

BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
József-körút 18.

Főszerkesztő: **VÉSI JÓZSEF.**
Felelős szerkesztő: **BRAUN SÁNDOR.**
Kiadja: **A SZERKESZTŐSÉG.**

Egész évre 28 k., (14), 1/2 évre 14 k., (7), 1/4 évre 7 k., (3.50), egy hónapra 2 k. 40 fillér, (1.20 ft).
Egyes szám Budapesten 8, vidéken 10 fillér.

Vita közben.

Budapest, február 2.

A közjogi és gazdasági gravámeneken kívül, melyek régi ismerőseink, mint Deák Ferencnek a Zsedényi frakcja: — vajjon minő fontosabb kérdéseket hozott idáig fölszínre a budgetvita? Bizony vajmi keveset, inkább semmit. Érdekes felszólalások voltak legföllebb, de érdekes témák még nem jelentek. Még aránylag legméltyebb a nemzet figyelmére az a kis nemzetiségi felvonulás, melyet a budgetvita mutat. Már eddig kifejtette álláspontját Lindner Gusztáv a szászok közül, Papp József a románok közül s talán holnap kerül sorra, mert már feliratkozott, Veszelóvszky a tótok közül. Ezeknek felszólalása rejli magában idáig a budgetvita érdekesebb tanulságait. A figyelmet pedig a nemzetiségek parlamenti felvonulása annál is inkább megérdemli, mert kiütköznek a vidéki események közül egyes momentumok, melyek azt látszanak mutatni, hogy a nemzetiségek odakünn a vidéken is mozogódnak. Együtt figyelvén a nemzetiségi dolgokat, teljesebb világításban látjuk a parlamenti felvonulást is.

Ami odakünn a vidéken történik, az kevésbé vizsgálat. A felső vidéken a tótság alattomosan készül szervezkedni s igazán csak az odavaló magyarság éberségének köszönhető, ha ravasz módon ki nem tudják játszani a központi kormányzat szintén elég éber ellenőrzését. Éppen most érkezik híre, hogy a tót agitátorok minden legkisebb faluban is meg akarták vetni lábukat s társaskörök alapításához kérték a kormány jóváhagyását, még pedig azzal a furdangos taktikával, hogy az alapítandó társaskörök számára egyszerűen lemásolták a rózsahegy-i polgári társaskör jóváhagyott alapszabályait,

melyek — bölcsen kitapasztalták már az agitátorok — pompásan eltakarják az állambontó munkát. Tiszta szerencse, hogy a felvidéki magyarság éber vezetői még idején informáltak a kormányt, mely aztán kereken megtagadta az új társaskörök alapszabályainak jóváhagyását. De az alattomos szándék megvilágítja a tót nemzetiség legtitkosabb törekvéseit és legalább is furcsa fényt vett azokra a tót képviselőkre, akik a jelen ülészek elején testületileg keresték fel a miniszterelnököt, hogy a tótok hűségéről és hazafias készségéről biztosítsák. A közvélemény joggal lehet kíváncsi, hogy ezt a tántogó úrt, mely a vidéki akció s a parlamenti tót szereplés közt mutatkozik, hogyan fogja áthidalni Veszelóvszky ur, a már feliratkozott tót nemzetiségi szónok?

A szász Lindner Gusztáv őszintesége sem mentes a gyanu minden árnyékától. A szász képviselő már azzal is kihívta a kritikát, hogy nem valami nagy közvetlenséggel tett konfessziót a magyar állam szeretete tekintetében. Mikor szavainak értelmét igazította helyre, kétségtelenül diplomatikusabb és és tapintatosabb volt, de hogy első beszédében nem beszélt-e inkább a szíve szerint: — azt minden kétségen felül állónak nem igen lehetne állítani. De jó, kimagyarázta szavait és második beszédének kákáján, ha volna is, ne keressünk csomót. Tudomásuk van azonban róla, hogy a szélsőbal alaposan tanulmányozta a szászok intímabb törekvéseit, rejtett munkáját s nagyon különös adatokat sikerült összegyűjtenie annak illusztrálására, hogy a szászok nem minden fenntartás nélkül hívei az egységes magyar államnak. Ugy tudjuk, hogy a szélsőbal több szónoka még a budgetvita során elő fog hozakodni a terhelő adatokkal s a közvélemény ítélőszéke elé fogja szöli-

tani a szászok parlamenti vezetőit, akik idefönn elég mérsékelt nyilatkozatokkal takargatják az otthon folyó, kevésbé ártatlan agitációkat.

Még aránylag leginkább látszik őszinteség a románság eljárásában. A parlamentben valóságos ünneplés jutott ki Papp Józsefnek, aki igazán fenntartás nélkül, meleg közvetlenséggel hirdette a nemzetiségeknek a magyarságba való föltétlen beolvadását, mint szükséges és megvalósítható célt. Papp József elismerte, hogy vannak tülzö románok, de maga is pálcát tört föltöttük és konstatálta, hogy azokkal szemben a legdrágább eljárás is helyén van. Nem tagadta a hibákat, de hibásnak bélyegezte és kiirtásukat követelte. S ez a nyilatkozat megerősítést nyer a vidékről érkező hírekben is. Ott tényleg hajban látjuk egymással a tülzö és mérsékelt románokat s világosan konstatálható, hogy a román intelligencia a parlamenten kívül a mérsékelt, az egységes magyar állameszméhez húzó, jószándéku és tiszteltelmű álláspontot foglal el, sőt őszintén iparkodik az agitátoroktól megrontott ifjúságot és köznépet is józan utra téríteni. Éppen ezért ismétlődnek azok a román összejutások, amilyen Kolozsvárott is történt a mérsékelték és tülzök között. A románság kebelében tehát igazán megindult a tisztulás processzusa s amit Papp József a parlamentben mondott, az teljesen kifejezi a hazai román értelmiség intencióit is. Az a spontán elismerés pedig, melylyel a magyar törvényhozás Papp József nyilatkozatait jutalmazta, friss energiára fogja buzdítani a hazafias román értelmiséget becsületes küzdelmében.

De harmoniában szeretnők látni az összes nemzetiségek vidéki akcióit és képviselőik parlamenti nyilatkozatait. Tudunk kell, hogy a

REGÉNY.

TÜZZEL-VASSAL.

Irta: SIENKIEWICZ HENRIK.

(156)

— Nem én rendezek vérontást, de a lithván sereg, mert hiszen éppen most értesültem, hogy Radziwíl elpusztította a birtokaimat, Kosyrt és Turowot. Ha ez a bir valóban bizonyul, ugy néhány előkelő foglyot azonnal megrövidíték egy fejjel. Tárgyalásokba most nem kezdek. Nagyon bajos volna a bizottságot összehozni, mert a seregem sines együtt; csak éppen néhány főtiszttem van itt, a többiek a téli szállásaira mentek, pedig nélkülök semmihez se kezdek. Különbösen miért beszélgetünk idekint a fagyban? Amit hoztatok, átadtátok és láthatta mindenki, hogy ime, már most a király kinevezte hetman vagyok. Jertek hát egy pohár pálinkára és ebédre hozzám, mert már nagyon éhes vagyok.

Mialatt így beszélt, megindult a házba, a követek és tisztek követték. Az ebédlőteremben már terített asztal várt fejök, amely csak ugy roskadozott a rablott ezüstnemek sulya alatt. Kisiel vajda néhány darabban a magáéra ismert, az elmúlt nyáron rabolták el tőle Huseaban. Az asztalon nagy halmokban állott a sertésbús, a marhahús és rizskása; az egész szobát betöltötte az ezüst kannákban álló pálinka szaga. Chmielnickij leült és a vajdának a jobb oldalán, Brszosowski városkapitánynak pedig a balján jelölt helyet, majd a pálinkára mutatott és így szólt:

— Varsóban azt mondják, hogy lengyel vért iszom, pedig én jobban szeretem a pálinkát. A lengyelvért inkább a kutyaéknak engedem át. A tisztek harsogó nevetésben törtek ki.

A hetman ilyen szidalmakkal illette a követeket, akik szóvalatlanul túrték, mint a leMBERGI kincstárnok írta: hogy kedvtelést ne szerezenek annak a vadállatnak a fölháborodásával!

Kisiel homlokára verejték ült.

A lakoma megkezdődött. A tisztek a pusztá kezökkel markolták ki a húst a tálból, Kisiel és Brovosowski tányérjára maga Chmielnickij adott. Kezdetben mély esönd volt, mindenki a gyomrával foglalatkosodott. Csak a falatozók csámcsogása és a tálak csörgése hallatszott. Néha egyik-másik szólt valamit, de választ senki sem adott, végül Chmielnickij fölhajtott egy pohár bort, hirtelen a vajdához fordult és ezt kérdezte:

— Ki vezette a kíséretet?

Kisiel nyugtalanul válaszolt:

— Skrzetusi! Nagyon kiváló lovag.

— Nagyon jól ösmerem. Miért nem akart jelen lenni az ajándékok átadásánál?

— Ó nem az ünnepek miatt, hanem a biztonságunk érdekében jött velünk, és azt a parancsot kapta, hogy ne maradjon ott.

— Kitél kapta ezt a parancsot?

— Télem! Ugy gondoltam, hogy nem volna illendő, ha a dragoonyosok az ajándékok átadásánál a nyakatokban ülnének.

— En most gondolok, mert tudom, hogy az az ember igen kemény legény.

Jarowski is belevegyült a beszélgetésbe.

— Mi különben se nagyon félünk a dragoonyosoktól. A lengyelek valamikor nagyra voltak velök, de Pilawicénel láthattuk, hogy ők már nem azok a lengyelek, akik valamikor a törököket, tatárokat és németeket megverték...

— Ok már nem a Samojokiak, Sietkewiesek, Chodkiewiesek, Chmieleckiek és Konicpolskiek, — vágott közbe Chmielnickij, — hanem Sajon-cowskiek és Csorsowskiek *) páncélba bujthatva.

*) Így csufolták a gyáva katonákat. Lengyel nyelven sajono = nyul, csors = gyáva.

Jedtkben haltak meg, amikor megláttak bennünket, pedig ugyanazon a szerdán éppen három-ezer tatár is volt ott...

A követek hallgattak, de az étel és ital már nem izlett nekik.

— Alázatosan kérlek benneteket, hogy egyetek és igyatok, — szólt Chmielnickij, — mert különben azt hinném, hogy a mi kozakételünk nem csuszik le nemesi torkotokban.

— Ha szük a torkotok, fölvághatjuk! — kiáltott Dsiedsala.

A pityókás tisztek hangosan röhögtek, de Chmielnickij fenyegetőleg nézett rájuk és így ismét elesöndesültek.

Kisiel, aki néhány nap óta beteg volt, elfehéredett, mint a len. Brszosowski ellenben oly vörös volt, mintha a vér ki akarna buggyanni a bőre alól.

Végre is nem állotta tovább és felkiáltott: — Ebédre vagyunk-e mi hivatalosak, vagy pedig sértegetések meghallgatására?

Chmielnickij így felelt: — Ti egyezkedni jöttetek, ezalatt azonban a lithván sereg rabol és gyilkol. Azt mondják, hogy Mosyrt és Turowot elpusztították. Ha ez igaz, négyszáz fogolynak a fejét üttetem le a szemetek láttára.

Brszosowski, aki egy pillanattal előbb még tájékozott a dühtől, nohezen fékezte csak az indulatát. Valóban ugy volt. A hetman szeszélyétől és a szemének egy intésétől függött a foglyok élete. Mindent el kellett tűrni és végighallgatni a dühöngését, hogy vissza lehessen téríteni „ad mitiore et saniore mentem.”

Az istenfélő és békés természetű Lentowski jölsőhajtott:

— A kegyes isten adja, hogy a lithvánok-ról, a Turowról és Mosyrról érkezett hír ne bizonyuljon valónak.

(Folytatása következik.)

nemzetiségi képviselők idefönn azt sürgetik, amit odahaza az ő választóik vallanak. Tudnunk kell, hogy a vezérek nem azért mérsékeltek a parlamentben, hogy a nemzetiségek titokban annál könnyebben folytathassák aknamunkájukat. A hamisságot és ravaszkodást játékon kívül kell hagyni. Tessék őszintének lenni. A magyar kormány nemzetiségi politikája tiszta és világos. Ha úgy találják, hogy magukévá tehetik, mondják meg ezt — ha nincs kedvükre, azt is mondják meg őszintén. Múltányos óhajtaikkal lehet számolni, elat-tomos munkájukkal azonban végezni kell. Ennyit most, vita közben meg kellett mon-danunk.

BELFÖLD.

A költségvetési vita. A költségvetés általános vitája a képviselőházban, részben a közvéleményt je-lenleg foglalkoztató számos nagyjelentőségű kérdé-snél, részben a parlamentbe jutott erők nagy számánál fogva, nagyobbterjedelművé vált. Most, az első hét végén még ötven vannak feljegyezve a költségvetés mellett és tizenketten ellene. A költségvetési vita e szerint aligha fog véget érni február hó közepe előtt.

Órley Kálmán óvása. A margittai választás ügyében elrendelt vizsgálat tegnapi napja is nagyrészt tanukiballgatásokkal múlt el. Feltűnő jelenet volt a tegnapi tárgyaláson az, hogy a megválasztott képviselő, Órley Kálmán a tanukiballgatás közben óvást emelt a vizsgálat irányára és terjedelme ellen a nagyváradi ítélőtábla kiküldött vizsgálóbírójára előtt. Órley óvása, amelyre precedens aligha volt még, így hangzott:

Mint hogy az eddigi eljárás arról győzött meg, hogy a vonatkozó törvény rendelkezéseit és a magyar királyi Kuria végzését, nézetem szerint, a kiküldött bíró tévesen értelmezi és éppen ezen téves értelmezés következtében a vizsgálatot oly módon vezeti ille-tőleg beteszti, hogy már eddig is történt, hogy a magyar királyi Kuria végzésében megállapí-tott tények megvizsgálásánál és felderítésénél to-vább menve újabb tények kinyomozását és felderítését tette vizsgálat tárgyává kénytelen vagyok ezen kiter-jesztés és a vizsgálatnak újabb tények kinyomozá-sára irányítása ellen óvást emelni, mert ez a kuriai bíráskodásról szóló 1899. XV. törvényeink 23., 70., 79., 102. és 117. szakaszaival és a Kuria végzésével ellentéves. A kérvényezők azon kérelmét, hogy vizsgálat után nyomoztassák ki, hogy melyik szavazó mennyit kapott, továbbá a Kuria előtti tárgyalás alkalmával ugyancsak a kérvényezők által előterjesztett azt a kérelmet, hogy az ott bemutatott jegyzék-ben megnevezett 294 választó haligatassák ki arra nézve, hogy kaptak-e pénzt és mennyit, a nagy-méltóságú Kuria nem teljesítette és a vizsgá-latot csakis az eredeti kérvényhez mellékelte nyilatkozatokból előadott konkrét tényekre rendelte el az újabb tények vizsgálatát pedig mellőzte, mert a törvény értelmében újabb tények nem hozhatók fel és nem tehetők vizsgálat tárgyává.

Nem azért emelem ezen óváomat, mintha a vizsgálat eredményétől tartanék, mert tudommal, hozzájárulással, beleegyezéssel, avagy megbízásból senkinek sem pénznek, sem pénz, sem bármely egyéb vagyoni előny nem adatott, hanem emelem ezen óváomat csakis azért, mert a hivatalból való nyomozás, a miként az iránt kezd venni, ellenkezik a Kuria által elfoglalt állásponttal és ellenkezik magának a törvénynek rendelkezéseivel.

A Széchenyi-lakoma.

— A Budapesti Napló tudósítójától. —

Budapest, február 2.

A Nemzeti Kaszinó mai lakomáján újra meg-telt Tokaj borával a kegyelmelek az a billikoma, amelyet 1864 óta minden évben üríteni szoktak a kaszinó alapítójának, a legnagyobb magyarának áldott emlékére. Aki ezt a serleget ma magasra emelte, Vécsey Tamás, a Tudományegyetem illusz-tris rektora, annyi év után az első, akit tudomá-nyos munkálkodása predesztinált arra, hogy dicsőítse Széchenyi Istvánnak emlékét. Vécsey Ta-más Széchenyit, a jogreformátort ünnepelte és e felett elmélkedve, ékes szavakban állította a kaszinó, a magyar társadalom, a magyar ifjúság első tün-döklő példaképül Széchenyi pályáját.

A lakoma előtt délután 5 órakor tartotta a Kaszinó gróf Szapáry Gyula kir. tárnokmester elnökle-te által folytatott közgyűlést, melyen a választások eredményét hirdették ki. E szerint igaz-gatókká megválasztották: Beöthy Akos, gróf Szapáry Gyula és gróf Zelezensky Róbert. A kilépett választ-mányi tagok helyébe megválasztották: gróf Andrássy Aladár, gróf Andrássy Géza, gróf Andrássy Gyula, gróf Apponyi Albert, gróf Bathányi István, Bárdó Jó-zsef, gróf Csirák Antal, gróf Desseoffy Aurél, gróf Degefeld Imre, Fabiny Teofil, gróf Festetics Tasziló,

gróf Hadik-Barkóczy Endre, Halassy Pál, gróf Károlyi László, Scitovszky János, gróf Széchenyi Imre, Széll Kálmán, Tisza Kálmán.

Este 6 órakor kezdődött a Széchenyi-lakoma. Vécsey Tamás, az ünnepi szónok előtt díszes virág-emelvényen állott a tokaji borral megöltöt serleg. A virágokkal és ezüsttel gazdagon díszített asztalok mellett helyezkedtek el a kaszinó nagyszámú tagjai. A szónokkal szemben gróf Zelezensky Róbert, a kaszinó intéző-igazgatója ült, mellette jobbról Széll Kálmán miniszterelnök Darányi Ignác földművelésügyi minisz-ter, gróf Csáky Albin, a főrendiház elnöke, gróf Festetich Tasziló főpobárnokmester ültek, baloldalon: bereg Lobkowitz Rudolft hadtestparancsnok, Hegedűs Sándor kereskedelmi. Wallassy Gyula kultuszminisz-ter és Tallián Béla, a képviselőház elnöke. A szónoktól jobbra gróf Szapáry Gyula kaszinói igaz-gató, gróf Csekonics Endre királyi főasztalnok mester, gróf Széchenyi Béla koronáér, Below-Schlatau Pálnémet főkonzul, báró Kemény Kálmán a főrendiház alelnöke és Loutfy J. Bey török főkonzul, a szónoktól balra Beöthy Akos igazgató, gróf Apponyi Lajos magyar udvarnagyt, Riffault Agost irancia főkonzul gróf Apponyi Albert a képviselőház elnöke, Thornton-Comway Károly angol és Cucurans Viktor román főkonzul foglal-tak helyet és a 3 egymásba nyíló teremben a Kaszinónak mintegy 180 tag ült.

A harmadik fogás után felemelkedett az ünne-pély szónoka, Vécsey Tamás, ki elmondotta emlékbé-szédét Széchenyi István fölött.

Sokszor hallottuk, ugymond, Széchenyi apotho-ozisát de ez nem válik feleslegessé, sőt ma még szük-ségebb, mint valaha volt. A nagy tradícióhoz való hűség is az hozza magával, hogy a Nemzeti Kaszinó az őnelhalozó hazafiság tényében s ünneplésében az utókornak ezután is példát adjon. A mi ünnepésünk nem emelheti Széchenyinek halhatatlan hírét és páratlan nagyságát. Nimbusanak gróf tényében nem szorul ó arra, hogy mink az ő erényeit emleg-gessük s magasztaljuk. Ellenben nekünk igenis van szükségünk arra, hogy szívünket koronkint hozzá emeljük, s új szövetséget kössünk az ő szellemével, hogy ő mint egy kővet személt tariszon közviszonyaink fölött. Ki vo na erre bivatottabb és méltóbb mint ő, társulatunk lábatatlan feje, princeps senatus.

Oh jövel, nagy szellem s kezdjed kritikádat kör-rünkben, a te kaszinódban, melyet azért alapítottál, hogy árasza a társadalomba az őnzetlen hazaszeret-et a közügyekérti lelkesedés, a magas idealizmus erejét. Innen sugározzék szét a jó izlés, innen terjedjen az udvarias forma, az előkelő, emelkedett gondol-kodás és cselekvés, a nemes tonus tiszta csengése és a nyílt, őszinte, korrekt viselet. A múltak annyi dicsősége, a jövőnek annyi reménye fűződik e társulat-hoz, hogy vele történő érdemes. Lelekesít, sőt ha kell figyelmeztet bennünket, mert te olyan vagy, aki előtt mindnyájan meghajlunk.

Saus republicae suprema lex esto kétezer éves parancs. Nagy Széchenyi! Ezt a hazafias parancsot követted Te is még népszerűségnek feladózásával is. Ezt követik államértaim mind kik a Te tanítvány-nyid; csak ez az elv vezetett bennünket a nehéz időkben, midőn már nem csak államok harcolnak álla-mok ellen, honnan világgrészek márköznek világgrészekkel a verseny nehéz küzdelmeiben.

A haza földjét mindenütt terékenynyé, annak népet gazdaggá műveltet s szabaddá és az állam-alkotó magyart ajt uralkodóvá akarad tenni.

Megelégedéssel láthatod nagy alapítóink ország-szerle hogy a kitagadott gyermekeket emberbaráti inté-zetekbe helyezték el, a kisdeteket óvjuk, a serdület-leket tanítjuk s minden beteget gyógyítottunk. Te inauguráltad s Eötvös óta hiven követjük, hogy kul-turpolitikánk magyar legyen s hogy a magyar nyelv hegemóniáját biztosítsuk a művelődés békés eszközei-vel, melyek közt leghatalmasabb a sajtó.

Jogállapotaink lelett is hivatott bíráló vagy, híres írója a Hítel, Világ, Stadium korszakos műveknek. Hazánk jogállam. Az arany bula és a prima nonus minden ember szabadságát védi. Intézmények bizto-sítják a jognak uralmát, ugy amint azt Deák és elv-barátai és Te, lelkes Ebreztőnk követelted.

Gyönyörű szavakban méltatta ezután a szó-nok Széchenyinek jogreformatori érdemét Szeretné, ha Széchenyi kultusában nőne fel nem csak a Nemzeti Kaszinó ifjúsága, hanem az egész hazai ifju nemzedék Terjedjen, ki a Széchenyi-religio nevelő hatása Dévénnyől a fogarasi bérégekig. Széchenyi mű-veiből állítsa össze a tanügyi irodalom a hazafiság kateját, melyben megfelelő olvasmányt találjon az ifjúság. Ha Széchenyi lesz az egyik olvasott auctor, ha ő lesz egyike a nemzet tanítóinak, praceptor Hungariae, jelszó, ugymond, hogy az előnyére lesz a nemzetnek már azért is mert Széchenyi nem egyoldalú, figyelmeztet arra, hogy a tudomány nem pótolja az erényt. Az ifjúság lokozatosan sok szépet, jót, igazat hasznosat és hazafias fog tanulni Széchenyi iratából és alkotásainak szelleméből és ma nagyobb szükségünk van erre, mint valaha mert a kozmopolitizmusnak és a kivándorlásra kész ubi bene ubi patria iránynak alprótétái szaporodnak s már már ablakaink alatt hópölyögnek a nemzeti szin és szótat nélküli internacionális körmenetek s tel-lebukkannak egyes nihilista és anarchista janatikusok. Széchenyi ha-zafias eszméi lelkesítétek és fűzzék össze az egész nemzetet lábatatlan, de szét-pheletlen kötelekkel. Ez a kötelek lépjen örökbe a una eademque nobilitas intézményének a hazafias érzés, gondolkodás, cselekvés nemességével.

Hűség a királyhoz, dinasztiahoz és hazához, mert Széchenyinek egyik alapdogmája az, hogy Ma-

gyarország függetlensége melyre királyaink a kor-mányszakor megesküsznek, távol áll az elszakadási törekvésektől s a magyar nemzetállam teljes kiépítése legbiztosabban halad, ha dinasztikus hűséggel párosul. Ez a dinasztikus érzés lehet egyedül záloga annak, hogy a haza minden hü fia, mert hűtlen nem türünk, szívben, lélekben legyen a szent korona tagja: mem-brum sacrae coronae. Az Akadémia címerpaizsán szíved választóttja, egy bájos hölgy, Amphitriteként emeli a nektárral tölt serleget és nyújtja azt a lég királyának a magyart jelképező sasnak. A Kaszinó nemelője is nyújtja áldozatként a hála és elismerés serlegét a Te magasröptü szellemeknek. A te gló-riára áhítatol emelt billikomon eme vizsgálati igék olvasójátok: „Nem halt meg az aki honfirtásainak emlékeztetőben él.” Te hazánk regenerátora! A mi halás emlékeztetőben észl Halhatatlan szellemed maradjon hiven miveltünk mindnyájunkkal. Hazafias tetterőnek példája buzdítsa a magyart, hogy Szent István bírodalm virágozzék, mint szabad műveit, gazdag, hatalmas királyság, melynek egén jóslatod szerint gyorsan következék: Borussia deru.

Nagy és mély hatása volt a magasröptü szó-noktatnak és végeztével az egész előkelő társaság odasietet a tudós professzorhoz, hogy üdvözölje. Vécsey Tamás e szép orációát méltán sorozhatjuk a Nemzeti Kaszinó ama emlékbeszédei közé, amelyek egykarc visszhangot ébresztettek kint az országban is.

KÜLFÖLD.

Függetlenségi mozgalom Albániában.

A Corriere di Napoli egyik munkatársa meginter-vúvialta Anselmo Lorecchio-t, az olasz albán bizott-ság vezérét, aki kijelentette, hogy az albánok nem türnek el Albániának Olaszország által való annektá-lását, hanem Albánia teljes függetlenségét követelik.

Lorecchio elmondta, hogy nem sokára egy Olaszországon kívül eső városban az albániai muzulmán, katolikus és orthodox törzsfőnökök értekezletet fognak tartani, amelyből kifolyólag egy memorandumot fognak a szultánhoz és az összes hatalmakhoz intézni, amelyben az autonóm követeléseiket fogják kifejezni. Az értekezlet előtt egy proklamációt fognak kibocsátani Albánia lakossá-gához, amelyet Castriota György herceg (Skander bég) egyik egyenes leszármazottja fog aláírni. A proklamáció így hangzik:

Albán testvérek!

A Castrioták neve, amelyet becsülettel őriz-tem meg, szent kötelességeket ró reám. Ebben a névben van megírva az egész albán dicsőségnek története. Ehhez a névhez öt gyászos század em-leke fűződik. Tudom, hogy milyen komolyak sul-yosok ti előttetek ezek a kötelességek és az egész világ előtt, de az Ur és a ti segítségetek-vel el fogom tudni viselni ezt a terhet. Első kö-telességek a jólszabadulás kívánása, hogy teljes lelkesedéssel vázzatok le magatokról az idegen iskolá-k nyűgét és állítsatok Albániában nemzeti iskolát.

Albán testvérek! Jelszavunk ez: Velünk lesz az Ur! Skander bég dicsőséges neve a mi szent zászlónk. Evvel a kiáltással az akakon, ennek a zászlónak árnyékában egyesüljön minden albán muzulmán, orthodox és katolikus. En pedig, mint a nagy albán baza engedelmes szolgája, azt a tisztességet kérem a magam részére, hogy a ti oldalatokon barcolhassak a szent csatákban, hogy vértünk újra föltámadjon.

HIREK.

Budapest, február 2.

— BUDAPESTI NAPLO. Január 31-én uj előfizetést nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo-ka-t a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése ezen a napon lejárt méltóztassanak a megújításról idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytalan-ul küldhessük tovább.

— A győri püspök fölszentelése. Bécsből táv-iratozzák: Az uj győri Pázmáneumban ma szentelték fel püspökké az új intézet megteremtőjét és új rekto-rát gróf Széchenyi Miklóst. Jelen volt Károly Ferenc József főherceg nevelőjével, gróf Wallis Györggyel, gróf Széchenyi Gyula, a király személye körüli minisz-ter, gróf Széchenyi Manó volt miniszter, Széchenyi Paula grófné udvarhölgy és a Széchenyi-család többi tagjai. Koltz báróné, Koltz főudvarmester felesége és a magyar főnemességnek sok tagja. Az ünnepies szer-tartást az új püspök kívánására a Pázmáneum házi kápolnájában végezte báró Hornig Károly veszprémi püspök, Belopotocsky tábori püspök és Kutrovicz győri főszentelő püspök segédletével, az intézet egész ta-nári karának és valamennyi növendékének jelenlété-ben. A szertartás két óránál tovább tartott. A föl-szentelés után gróf Széchenyi kiosztotta az első lát-papi áldást. Az új püspök még a hét folyamán tartja bevonulását egyházmegyéjébe.

— **Tibád Antal temetése.** Ma délután 4 órakor szentelték be a Császártúró kápolnájában nagy és előkelő közönség jelenlétében Tibád Antal közigazgatási bíró holttestét. A temetés eredetileg délután 3 órára volt tervezve, de ez a rendelkezés megváltozott, amennyiben az udvarhelymegyei székelyek gyűlést tartottak a gyászest híreinek vétele után, s elhatározták, hogy nagy nevű halottjukat hazaszállítják s ott sirja fölé díszes emléket emelnek. Ezt a határozatot ma hozta meg egy küldöttség, amelynek vezetője Nagy Samu volt. Ennek a küldöttségnek óhajta aztán megváltoztatni a család azt a rendelkezését, hogy a megboldogultat a budai németvígyi temetőben helyezze örök nyugalomra. A temetési szertartáson ott voltak: Gróf Apponyi Albert házelnök. Bernemisz Lajos, dr. Győrffy Gyula. Bedő Albert, Szentiványi Gyula. Bartha Miklós, Ugron János országgyűlési képviselő, a m. kir. közigazgatási bíróság bírói kara Wekerle Sándor vezete alatt, a pénzügyminisztérium tisztviselői kara Grauensstein Béla államtitkár vezetése alatt, az állami számvéviszék Dárday Sándor vezetése alatt a magyar közviszviselő betegsegélyező egyesülete és a közviszviselő országos szövetsége küldöttségileg jelentek meg. Jelen volt még gróf Majláth erdélyi római kath. püspök, aki kora délutántól ott imádkozott a feketével bevont padban a ravatal mellett. A gyászszertartást az utjaki római katolikus plébános végezte fényes segédlettel. A beszentelés után a koporsót a temetkezési vállalat emberei ládába tették s kivitték a keleti pályaudvarra ahonnan elszállították Kádicsfalvára. Ott fogják szerdán sirba helyezni a megboldogultat.

— **Gondnok-választás.** A budapesti ev. ref. egyházközség gondnokát, Puky Gyula nyugalmazott királyi ítéletbíró elnököt, a királyi Hajdu vármegye főispánjává nevezvén ki, Puky Gyula lemondott gondnoki állásáról. Az ev. ref. egyházközség ma délelőtt 11 órakor közgyűlést tartott Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter elnöklété alatt és mután leolvasták ott Puky Gyula lemondó levelét, a közgyűlés az egyházközség gondnokává egyhangúlag Kovács Sándor nyugalmazott miniszteri tanácsos választotta meg.

— **Választási mozgalom Nyitra-Zsámbokrétón.** Dr. Rudnay Sándor, a nyitra-zsámbokréti szabadelvű párt jelöltje sorra járja a kerület községeit és mindenütt nagy lelkesedéssel fogadják. Január 30-án Krenosen járt, ahol a tótajku község bírójá, Remen István kiogástalan magyarsággal üdvözölte, amit a néppárt emberei úgy tüntettek fel a választók előtt, mintha a liberálisokkal nem volna szabad tótul beszélni, mert a liberálisok gyűlölik a tót nyelvet. A Rudnó völgyében azall igazgatják a választókat, hogy a liberálisok vissza akarják állítani a robotot és urbériséget. Zerdahelyi Béla nagybirtokost és Thomasberger gyári hivatalnokot a szolcsányi uton parasztszónyok és suhancok kövekkel és hógolyókkal dobálták meg. A megijedt lovak elragadták a kocsi, úgy hogy Zerdahelyi és Thomasberger könnyebb, kocsisuk pedig súlyos sérülést szenvedett. Ugyancsak Szolcsányban történt, hogy a hivatalosan eljáró Martincsek József kovárci jegyző kocsijáról lelopták a bundát, pokrócot és más holmit, a befogott lovak szerszáma pedig elvagdosták és a kocsipárnáit felhasogatták. A tetteseket még nem sikerült kinyomozni.

— **Halálozás.** Id. Kutasi Ferenc mező komáromi ev. ref. lelkész január 31-én d. e. 9 órakor élete 79-ik évében Táczon (Fehérmegye) elhunyt. Halálát nagyszámú rokonság gyászolja.

Asztalos Sándor csorvási ev. ref. lelkész január 31-én hosszas szenvedés után 46 éves korában elhunyt.

— **Véres karpárba.** Tóth Aurél és Aldor Gyula fővárosi gyógyszerészek ma véres karpárba vitték a Santelli-féle vívóteremben. A karpárba piztolypárba előzte meg kétszeri golyóváltással a cinkotai határban és mután egyik fél sem sebesült meg, csak akkor került a sor a karpárba. Mindjárt az első összecsapásnál Tóth Aurél a fején oly súlyos csapást kapott, hogy a párbajt be kellett szüntetni. Tóth Aurél most a Ferenc József-kórházban fekszik, de orvosai remélik, hogy néhány nap múlva elhagyhatja a kórházat.

— **A pap esernyője.** Egy angol pap mulatságos dolgáról beszélnék most sokat Londonban. A szóban lévő papnak elvitték az ernyőjét s alapos oka volt annak a felvétele, hogy nyájának valamelyik tagja vitte el a nélkülözhetetlen eszközt. Mindenáron vissza akarta szerezni az esernyőjét, azért a legközelebbi vasárnapon fényes prédikációt tartott az esernyők kiengeszteléséről és eluadonításáról. Predikációját így fejezte be:

— Ha valaki közlötök tévedésből elvitte a multkor az ernyőmet és szegényen nyilvánosan visszaadni nekem, akkor járjon el a következőképpen: Csöndes éjjel vesse át a kerítésen a kertembe az ernyőt, s akkor minden rendben lesz.

Másnap reggel negyvenhat ernyő volt a pap kertjében.

— **Kiskornak köztársasága.** M. George, egy amerikai földbirtokos, a fejébe vette egyszer, hogy a csavargó, züllő gyermekeknek nem kell okvetetlenül végtelenségig gazokká válniuk, hanem lehet belőlük tisztességes polgárokat nevelni. 1890-ben összeszedett ebből a rendőrségnek érő anyagból vagy harminc fejt, s a kis csavargókat kivitte a birtokára. A következő esztendőben kitépített megint százötven darabot és ötven süléd leányt. Az első tapasztalatai velük bizony keservesek voltak. A gyermekek nem igen akartak leszokni a rossz szokásaikról. Koldultak a környéken, utálták a munkát és piszkosak voltak. Egy napon George azt mondta nekik, hogy senki közülük új ruhát nem kap, ha bizonyos számú órát nem dolgozik naponként. Az elsőt, aki munkára jelentkezett, kicsutolták. De amikor megállták az új ruhájában, akkor kezdtek követni a példáját. Csakhamar valami törvényszerűlé is szerveződött, amely eljött vette a restségnek és a csavargásnak. Büntetésül munkárákat rótták ki. A bíróság elnökévé egy veszedelmes newyorki csavargó-bandának a volt vezérént választották meg. Olyan figyelmet tudott tartani és annyi munkárárt tudott kicsikarni társaitól, hogy a gyermekköztársaság elnöke lett. Mert ez a telep lassankint egész kis autonóm államszervezet lett, külön vaspénzüket is volt s egészen egy kereskedelmi vállalat mintájára rendezkedtek be. Aki nem keresett, az nem kapott sem kosztot, sem ágyat. Ilyen módon fejlődött. Tökéletesedett ez a köztársaság és ma is virágzik. Egy nap három két forintot is megkeres, egy rendőrgyűzők három forintot, egy szenátor hat forintot hetenként. Sok vállalatot árverés útján adnak ki, így a hoteleket is, melyeket azonban csak egy-egy hétre lehet kibérelni. 1898-ban egy tizenhat éves szentatornak sikerült egy trustot alakítani és három hotelet bérelni, amelyekben az árakat rögtön fölelte. A népgyűlés azonban egyszer s mindenkorra véget vetet a trustnak.

— **Borzasztó szerencsétlenség egy mexikói bányában.** *Enlight* jelentik: *Coahuila* (Mexikó) mellett egy bányában szállópor-robbanás történt. A robbanás idején 165 munkás dolgozott a bányában. Eddig 75 holttestet hoztak ki.

— **Egy esők.** A szászországi Chemnitz városában egy isko aigazgató a mult év őszén elhagyott uton megcsókolt egy fiatal hölgyet. A rendőrség e miatt kihágás címén husz márká pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet ellen az igazgató föllebbezett, azzal a megközlással, hogy nem ő volt, aki a panasos hölgyet megcsókolta. Ennek következtében az ügy esküdtsek elé került, amely a vádiotlat fölmentette, mert úgy találta, hogy nem bizonyult be hogy ő a tettes. Az ügyész azonban föllebbezett s így a esők-ügy a tartományi bíróság elé került. A bíróság hosszas tárgyalás után föloldotta az esküdtsek ítéletét, de egyuttal megenmsítette a rendőrség ítéletét is mert az igazgató a tett elkövetésekor egyedül volt az illető hölgygel, a büntetőtörvény szerint pedig az ilyen kihágás csak úgy büntethető, ha a nyilvánosság előtt történt. Az igazgatót most már legelőjebb a megsértett hölgy magánpanasza alapján földehetik.

— **A zenész sora.** Mató József 63 éves zenész az este egy szerb-utcai kis korcsmában muzsikált. Hol az egyik, hol a másik társaság rendelt nála valamit nótát s ő kis borralaló reményében húzta keservesen. Amikor azután a fizetésre került a sor, nem kapott semmit. A dolog vége veszedékes lett. Amiben Mató húzta a röviddebbet, mert a mulatozó legények egyesült erővel kihajították az utcára. A boldogtalan zenész oly szerencsétlenül esett az utca közepére, hogy balláának alszárcsontját elütötte. A szerencsétlent súlyos sérülésével a Rókusba szállították. Jó volna tudni, mi történt a duhajkodókkal.

— **Botrány egy templomban.** Páratlan botrány történt mint a *Nagyváradi* írja, Nagy-Küküllőmegye *Moha* községében. A község lakóinak egy negyede román, valásra nézve görögkeleti; a románok egy része megharagudott a görögkeleti papra és följelentést tett ellene, de a följelentés még ma sinos elintézve. E fölött való elkeseredésükben a pap eljegéseit a napokban mikor a pap éppen istentiszteletet tartott, berohantak a templomba.

— **Fogd meg a kutyát!** — kiáltással nekiesetek a lelkészek és a falnak feszítették. Egyik támadó kiadta a jelszót:

— Hozz szegőt, hadd szeggezzük ki, mint a Krisztust!

A papnak senki nem mert védelmére kelni. A dühös támadók elszedték tőle a templom kulcsát, a szentelt tárgyakat összetörték. Az oltár tele lett vérral. Mikor már megelégték a templomban való garázdálkodást, az oltárok kibuzták a lelkészt a temetőbe, hol félholtra rugdosták. Az oltár pap most élet és halál között lebeg. A csendőrség megindította a vizsgálatot.

— **Konstantinápolyi tolvajhítoriá.** Aziz effendi, gazdag kereskedő egy este haza ballagott a Perakülvárosban lévő házába. A tornácra levelette felső köpenyét, de elfelejtette bezárni az ajtót. Csakhamar el is emelték ezt a köpenyt. Mint utóbb kislit, két suhanc vitte el a köpenyt, de nem lehetek megelégedve a fogással, mert másutt is jártak s talávn egy nyitott ajtót megint, azon is bemettek. De ott egy bátor emberre akadtak, aki az utcára is utának ment. Mikor a tolvajok látták, hogy már a sarkukban van, a nagyobbik megfordult, és leültötte, de ezenközben elejtette az ismert lopott köpenyt. A sebesült ember közben magához tért, s az elejtett köpenyt magával vitte a rendőrségre büntlenek. A rendőrségen megvizsgálják a köpenyt és találtnak benne egy finom pár keztüt és találtnak benne egy levelet. Ez a „tolvaj“, a „rabló“, az „utonálló“ köpenye és levele! — mondják a rend őrei — Aziz effendi.

— **Ó — mondja a rendőrőnök — majd megcsipjük a gazembert!**

Aziz effendi pedig nem is sejtve köpenye eltűnését, nyugodtan ül egy barátjával lakásán, ahova csakhamar beront egy csomó rendőr, az egyiknek a kezében a köpeny, oda tartják az orra elé a keztüt.

— Tied ez a keztütü?

— Igen.

— És ezen a levélen a cím a tied?

— Persze, hogy az enyém. És a köpeny is az enyém! — feleli nagyot ámulva Aziz effendi.

— **Foglyom vagy és a barátod is!** Tolva'ok, rablók! — kiáltja a buzgó rendőr és még mielőtt szólhatott volna a két jó ember, már vitték is őket a rendőrségre.

Ott a leültött férfit rögtön kimondja, hogy „az a nagyobbik“ ütötte. Aziz volt a nagyobbik s ugyan csak pórul jár, ha nagy sokára nem érték meg a derék rendőrk, hogy mi történt.

— **Szénágmérgezés.** Könyven végzettsége váltó baleset érte tegnap este *Krausz* Zsigmond ház-mestert és a családját. A Hársia-utca 3. szám alatti lakásának irissen festett konyháját koksz-kályhával szolgáltatta. Lefekvés előtt alaposan megrakta a kályhát. Eszjaka a koksz-kályhából kiáradó szénágmérgezés beszívárgott a szobába is és *Krausz* ügyéjtájában arra ébredt, hogy valami nehez kesz foglójatja. Azonnal lármát csapott, a házbeliek a mentőket hívták, akik csakhamar kivonultak és gondozás alá vették a szénággal megrmegeztet embereket. A szobában eszméletlenül találtak *Krausz* Zsigmondot, *Krausz* Szerenát, *Ignacot* és *Fischer* János kereskedősegédet és *Krausz* Zsigmondot, akit a szénágmérgezés erősebben megviselt, a Rókus-kórházba szállították.

— **A vérbosszu.** A vérbosszu Szioziliában és Albániában meg egyre diadalokat ül. A hetediziglen való bosszuzálás egész nemzedékek pusztulásához vezetett. Egyetlenegy sértésért egész nemzetségek keveredek harcba és a nép szent kötelességnek tartotta, hogy a vérbosszu végrehajtását tőle tehetőleg támogassa. A *scutarii* váli, mint Konstantinápolyból jelentik, most maga elé hívatta valamennyi albán törzsfőnököket és figyelmeztette azokra a szolgálatokra, amelyeket ők a hazának és a szultánnak tettek és még tenni tudnak, kérte őket, kimélik egymás véréit. Mind meg mutatták már, hogy vitéz, bátor katonák, nincs szűkség tehát most hősiességük újabb bizonyítékára, hanem tartogassák erejüket, véréiket, harokévdüket akkorra, amikor a hazának lehetnek vele hasznára. A szultán iránt való hűségüknek azzal adnak legszebb bizonyosságát, ha a béke utátra térnek és inkább földműveléssel és kereskedéssel foglalkoznának.

Az albán törzsfőnökök hír szerint megígérték, hogy a vérbosszunt, amelynek jelentősége ma már ugyanis csökken, igyekezni fognak teljesen megszüntetni.

— **Megszöktetett anyós.** Furesa történet esett meg Berlinben. Egy August K... nevű fiatalember körülbelül két esztendővel ezelőtt feleségül vette F. tőkepeznesző leányát. Az anyós rögtön az esküvő után odaköltözött a fiatal párhoz, amely eleinte nagyon boldogan élt. Alig félszáz napja, hogy a fiatal asszony súlyosan megbetegedett, úgy hogy gyógyítóintézetbe kellett vonulnia. Távolléte idejében anyja vezette urának a háztartását, akit, mikor végül hazatért, nagyon megváltoztottnak talált. Sok óvodás következett most a házastelék között, s csudálatos, de való, hogy a negyvenes évek elején levő anyós mindig a veje pártján volt. Két héttel ezelőtt a fiatal asszony heves összetűzés után otthagya a házat és elköltözött egyik rokonához. Az anyós... az anyós pedig jobbnak vélte, hogy ott maradjon a vejenél. Pénteken a fiatal asszony elment a férje lakására. Meg akarta próbálni a kibékülést, de a lakást zárva találta és mikor a szomszédoknál kérdezősködött, megtudta, hogy az ura az anyósjával elutazott. Es kapott csakhamar Hamburgból levelet, az urától, aki tudatta vele, hogy anyyira megszerette az anyósát, hogy New-Yorkba megy vele új fészket rakni.

— Szerencsétlenül járt légújítás. Antwerpenből látiratoztak. A berlini légújítás-százalaj Berson nevű légújítójáról, amelyet a szél öt óra alatt Berlinből idehajtott, Sigfeld százados, le akart ugrani, de beleakadt a kútelekbe és olyan szerencsétlenül zuhant le, hogy szörnyet halt. Kísérője, dr. Linke könnyű sérülést szenvedett.

— Öngyilkos kerekedő segéd. Tokajon Frisch fűszerkereskedő tegnap a templomban arculütötte 17 éves segédjét. A fiatalember annyira restelte a dolgot, hogy szegényében a Tiszába ölte magát.

— Cigányzene a Telefon Hírdombán. A Telefon Hírdombó előzetesnek szórakoztatására ma este cigányzenét fog közvetíteni. A cigányzene átvitel, mely az Elitén és Emekévéházból lesz hallható, 8 órától 11 óráig tart, de megszakítást szenved 8 óra 15 percor, midőn a külföldi tösdudósításokat olvassák és fél 10—10 óráig, mikor est folyamán érkezett újdonságait olvastatja fel a Telefon Hírdombó.

Népgyűlés Vázsonyi mellett.

— A Budapesti Napló tudósítójától. —

Budapest, február 2.

Az a képviselőházi affér, mely az utóbbi napokban annyi izgalmat okozott, a mai napon befejezettnek tekinthető. Budapest demokrata érzelmi polgársága nyilatkozott meg azon a népgyűlésen, melyet vasárnap délutánra hívtak össze a fővárosi demokrata körök és szervezetek a királyutcai Somossy-orfeumba. A népgyűlés iránt az érdeklődés olyan nagy volt, hogy a helyiség óriási terme és karzata jóval a megnyitás előtt zsúfolva volt s félhárom órakor, mikor a népgyűlést megnyitották, ezekre rugott azok száma, kiknek helyükre miatt távozniuk kellett.

A zsúfoltság telt óriási terem a hozzá tartozó tágas karzattal impozáns képet nyújtott, melyet okozott a nagy tömeg komoly és minden tekintetben korrekt viselkedése. Maga a népgyűlés nagy tüntetés volt Vázsonyi Vilmos országgyűlési képviselő és a megsértett szólásszabadság mellett.

Dr. Pollacsék Sándor rövid megnyitót után előterjesztette az előkészítő-bizottság által ajánlott elnöki és jegyzőkönyvet. Elnökökké megválasztották: dr. Oláh Gyula, Vághenyi Lajos, Sulkó Sándor, Nagy Andor és dr. Goldner Adolf. Jegyzőkké: dr. Halász Aladár, Koralek Emil, Medvecsy Imre, Fazekas Béla és dr. Sós Béla. A hatóság Tóth Lajos és Boda Vilmos által volt képviselve.

Dr. Oláh Gyula elfogalta az elnöki széklet, higgadtágra, nyugalomra int a népgyűlést. A szólásszabadság nagy elvét akarjuk, ugymond, itt dicsőíteni, illő tehát, hogy azzal a komolysággal és méltósággal tárgyaljunk azt, amelyet ez a nagy eszme megérdemel. Utána dr. Róza Vilmos szólalt fel s elfogadásra ajánlotta a következő határozati javaslatot:

Az 1902 február hó 2-ikán megtartott népgyűlés felhagyással vesz arról tudomást, hogy a parlamentben erőszakosan megsértették a szólásszabadságot; a népgyűlés ebben a nép joga ellen intézett merényletet lát.

A népgyűlés meg van arról győződve, hogy csak az általános választói jog teremthet igazi népképviseletet és csak ez biztosíthatja véglegesen a népképviseleti jogok háboríthatatlan gyakorlatát. A népgyűlés kijelenti, hogy a maga részéről kész a parlament szőlásszabadság megvédelmézésére. Együttel felhívja a szólásszabadságban megsértett dr. Vázsonyi Vilmos képviselőt, hogy képviselői kötelessége teljesítésében semmiféle terrorizmus előtt meg ne hajoljon.

A percekig tartó taps és éljenzés lecsillapultával dr. Bentsik László (Mezőtúr) emelkedett szólásra. Ha valaki — ugymond — eddig kételkedett, most már meggyőződhet arról, hogy Magyarországon igenis osztályuralom van, mert amikor ennek és a rendiség megvédéséről van szó, láthatja mindenki, hogy pártjaink között nincsen különbség. De ha a különböző pártok összefogtak a szabadság, a felvilágosodás elfojtására, akkor a különböző pártoknak, nekünk, a népgyűlés különféle pártállás tagjainak is kezét kell fogunk a reakció eljótására. A mezőtúri demokrata párt nevében elfogadja a határozati javaslatot.

Bokányi Dezső a szociáldemokrata-párt nevében szólalt föl. Vázsonyi — ugymond — nem tartozik a mi pártunkhoz s mégis azzal vádolták, hogy a multkorai zavaroknak ő az értelmi szerzője. Ezt visszautasítja. Hogy most mégis Vázsonyi Vilmosnak támogatására szólnak, ezt azért tessék, mert Vázsonyiiban a szólásszabadságot sértette meg a reakció. Ezután rátért az általános titkos választói jogra, amely egyedül biztosítaná volna annak, hogy a parlamentben népképviselet jussanak be, nem pedig kaszinói delegáltak. Elfogadja a határozati javaslatot.

Utána dr. Déry Géza (Nagy-Várád) dr. Kozma Ártur és dr. Krausz Mór (Miskolc) szólaltak föl, mindannyian csatlakozásukat jelentik ki a határozati javaslathoz. Majd dr. Sós Béla olvasta fel az érkezett látiratoztakat, melyekben üdvözölték Vázsonyit s megbotránkozásukat fejezték ki a szólásszabadság megsértése fölött. Látiratoztakat küldtek a nagykanizsai demokrata

polgárok, a hőmezővásárhelyi szervezett munkások, a miskolczi, temesvári és halasi demokraták. Dr. Oláh Gyula ezután elgondoltnak jelentette ki a határozati javaslatot s azt indítványozta, hogy a javaslat hétfőn nyujtassék át Vázsonyinak. Még dr. Goldner Adolf szólalt fel, arra intve különösen a munkásokat, hogy példás rendben oszoljanak széjjel, nehogy a legkisebb rendezetlenségből is ürügyet kovácsoljanak ellenük a gyülekezési jog megnyirbálására. Ezután az elnök berekesztette a népgyűlést, mely példás rendben, Vázsonyi Vilmos életével szétoszlott.

FŐVÁROS.

(*) A sertés-közvágóhíd szabályzata. A budapesti hentes-ipartestület ma rendkívüli közgyűlést tartott. Bütner János ipartestületi elnök vezetése mellett. Mint iparhatósági biztos Goreczky Zsigmond tanácsjegyző volt jelen.

A rendkívüli közgyűlés főtárgya annak a szabályrendeletnek a megvitatása volt, amelyet a főváros akar eltelepíteni, a sertés-közvágóhídra és sertés-vásárra vonatkozólag.

A napirendetelés előtt üdvözölte az elnök Fenyvessy Adolf, Popper István, Saly Károly, Jankovich István, Schubert Sándor és Baumann Antal fővárosi bizottsági tagokat, akik az ügy iránt való önzetlen érdeklődésből jelentek meg.

Az elnök azután kritikailag ismertette a szabályrendeletet és nagyon sok hibás rendelkezést talált benne, amelyek, az ő nézete szerint, egyrészt csaknem tönkre tessék a hentesiparosokat, másrészt pedig föltétlenül megdérítják a sertésbust. Szerinte, egyike a legferdebb intézkedéseknek az éősuly szerint való adás-vétel, amely a sertések etetése és itatása után igen nagy visszaéléseknek lesz a forrása.

Tóth András fővárosi a szegényebb néposztály érdekében óhajtja a szabályrendelet megváltoztatását, kéri tehát a megjelölt fővárosi bizottsági tagokat, világosítsák föl a tanácsot a szabályrendeletben foglalt helyteleniségekről.

Abieser Nándor szomorú dolognak mondja, hogy a hatóság ily terjedő intézkedésekkel nehezíti meg a hentesipar üzését, amely ugyanis sok nehézségekkel küzd.

Fenyvessy Adolf kifejti, hogy a fővárosi hatósága éppen nem kívánja magát az iparosokkal ellentétbe helyezni — hiszen mindnyájan a főváros polgárai vagyunk s egyiknek a jóvalta érintkezik a másikéval. Reflektál az éősúly szerinti eladás dolgára és helyesli, hogy nálunk épp úgy, mint Bécsben, a bruttó éősúly legyen az irányadó; ezt rövid idő alatt megszokják és megkedvelik. (Főlkialtások: Addig tönkre megyünk! Németországban nincs így!) Igaz, hogy Németországban nincs éősúly szerinti eladás, de vannak is aztán zavarok az árakban, úgy hogy egyik városban egészen más az ár, mint a másikban. Sokan azt mondják, hogy az éősúly szerinti vásárt a huspénztár kívánja. Erre kijelenti, hogy ő és mások is a mellett voltak a bizottsági ülésekben, hogy a sertés-vásáron huspénztár ne legyen. (Helyeslés.) Ez ugyan még nem az utolsó szó... (Főlkialtások: „De utolsó lesz!”) Azt tehát, hogy a fővárosi bizottságban a huspénztár kedvéért tették ezt a javaslatot, kereken visszautasítja. Meglehet, hogy a bizottságban tévedtek, de az meg bizonyos, hogy a hentesipartestület tévedett.

Dr. Éros Samu, az ipartestület új ügyésze az éősúly-rendszer ellen szólalt föl, különösen azt hangsúlyozza, hogy az eddigi rendszer jónak bizonyult s ezért meg kell tartani.

Schubert Sándor szerint az éősúly szerinti eladás behozatala, a fogyasztó közönség s a hentesiparosok érdekei szempontjából, valóságos merénylet-számba megy. Például hozza föl Bécest, ahol átérték az éősúlyra s ahol azóta a hus minősége megdöbbentő módon hanyallott. Hibáztatja, hogy a fővárosi hatósága — amelynek a jóindulatát különben kétségbe nem vonja — meg nem hallgatta a külföldi nagyobb városok szakértőit is. Kéri az ipartestület tagjait, hogy a saját érdekük megvédésében erőlyesen járjanak el.

Szólt még Obleser Nándor és Vargha István, a mészáros-ipartestület elnöke, aki példákat hoz föl arra, hogy milyen káros az állatok etetésének a megengedése. Lantz Lajos s aztán az elnök reámutatott a tervezett 200-ik szakaszára, amely szerinte egyenesen a hentesiparosok tönkretelét okozza, mert a hentesek rovására pártfogásába veszi a kontárakat. (Nagy zaja.)

Fenyvessy Adolf és Schubert Sándor megnyugtatták a közgyűlést az iránt, hogy a tervezetben erre vonatkozólag a kellő módosítás már megtörtént.

Tárgyalás alá vették még a sérelmesnek tartott többi szakaszokat is. Ezek során tiltakoztak az ellen, hogy a vásárpénztár-intézményt a mai alakjában a sertés-vásárra is kiterjesztessék s elvileg kimondották, hogy a melléktermékek értékesítésére szövetkezet alakítását tartják szükségesnek.

(*) A fővárosi közgyűlése. A szerdára kitűzött közgyűlés főbb tárgyai a következők:

A m. a. v. kérvénye a rákospalotai műhelytelephez vezető vágány céljára szükséges terület átengedése végett. A tanács előterjesztése, a fizetési jogozatokban való előterjesztésének szabályozása, a választás-rendszer meliorációja. Előterjesztés a Magyar Leszámitoló és Pénzváltó-bank részéről tervezett lakóház és tuta-kikötő ügyében. — A 24 millió forintos sorosli kölcsön és a fővárosi pénzalap számadásai. — A pesti izraelita hitközség Wesselényi-

utcai telkének a szabályozása. — A kereskedelemügyi miniszter leirata, a budapest-újpest-rákospalotai villamos vasutársaság alapszabályainak a módosítása ügyében.

SZÍNHÁZ, ZENE.

** Növendék-hangverseny. A Verő Adél leánytan- és nevelő-intézetben ma délután sikerült növendékhangverseny volt, melyen nagy és előkelő közönség jelent meg. A karének-előadásokat, szavaltákat és zongoraszókat a közönség nagy tetszéssel jutalmazta s bőven kijuttat az elismerésből a növendékek tanárainak, Verő Adél és Glück Margit kisasszonyoknak, valamint Singer Nándornak is.

** Operai estély. Az Országos Magyar Királyi Zeneakadémia igazgatósága február hó 3-án, este 7/8 órakor rendezi az első operai estélyt az intézet hangversenytermében. Az estély műsora:

I. Aida. Magán- és kettősjelenet: Amneris — Durigo Ilona (II. éves), Rhadames — Kertész, a m. kir. Opera tagja. II. Hunyadi László. Magánjelenet: Szilágyi Erzsébet — Sternheim Malvin (II. éves). III. Seviliai borbély. Ária és kettősjelenet: Rozina — Weiss Erzsike (III. éves), Figaro — Ney B., a m. kir. Opera tagja. IV. Faust. Magán- és kettősjelenet. Margaréta — Ambrus Zoltán (III. éves), Faust — Kertész, Meffiszto — Ney B. V. Aarcs bál. Kettős jelenet és ária: René — Szemere Árpád (III. éves), Amália — Sternheim Malvin (II. éves). VI. Carmen. Kettős- és magánjelenet: Micaëla — Schrecker Matild (III. éves), José — Kertész. VII. Alarcosbál. Magán- és kettős jelenet: Amália — Joksch Irma (III. éves), Richard — Kertész. VIII. Windsor vig nóé. Kettős- és magánjelenet: Fluthné — Grosz Adél (III. éves), Reichné — Durigo Ilona (II. éves). IX. Hamlet. Nagy kettős- és magánjelenet: Királyné — Vikol Rózi (III. éves), Hamlet — Szemere A. (III. éves), Otília — Maleczky Bianka (II. éves). X. Troubadour. Nagy kettős jelenet: Azucena — Radó Etelka (II. éves), Mauricio — Kertész Ödön. Az éneket Abrányiné-Wein Margit, Maleczky Vilmos és Passy-Cornet Adél tanították.

** Darabváltóság a Várszínházban. Jászai Mari asszony rekedtsége miatt a Várszínházban holnapra, hétfőre hirdette Tagma királyné előadása elmarad s helyette színterület a Bölcse, Briex háromfelvonásos színműve, a fő női szerepben P. Márkus Emilia asszonyval.

** Grünfeld-Bürger négyes. Grünfeld-Bürgerék hetedik népszerű hangversenye vasárnap, február 9-ikén délután 4/5 órakor lesz a Royal termében. Élénk érdeklődést kelt Dohnányi Ernő legújabb műve, egy gondokna-szónata, melyet ő maga fog eljátszani Bürger tanárral. Azonkivül közreműködik még Dóssányi H. Berta nébány dallal. A műsor első száma Csajkowszky nagy vonós-négyese esz-mollban. Jegyek kaphatók Rózsavölgyi és társa udvari zeneműkereskedésben.

** A Vörös dalár. Sas Ede paródiát írt Briex színművéről, a Vörös talárról a Tarka Szinpadnak. A paródia Vörös dalár címen hétfőn este kerül színpadra először. A kis darab egy magyar rabvaltság jelenete muzikaszó és vig magyar nóták mellett. A párisi utazás címen Faragó Ödön ad elő népies jelenetet, amelynek Gárdonyi Géza a szerzője, végül új még a holnapi műsorban A ferde világ című kettős, amelynek szövegét Pásztor Árpád, zenéjét Donáth Lajos írta.

** A szíharmonikusok hetedik hangversenye. A Filharmoniai Társulat e hó 10-ikén a Vigadó nagytermében rendezi ezidei hetedik hangversenyt Kerner István karnagy vezénylese alatt. E hangverseny vendége Beltr Teréz, a kiváló előlétezőnk, ki tavaszi nagy sikerével még élénk emlékeztünkben van. A művésznő a következő számokat énekl: „Cimbra ma fu” Händeltől, „Per la gloria” Buononcinótól, „Érdel beszélgetés” Schumanntól, „Alkonyi álom” Strausstól, „Nem szűt már a nap” Brahmtól. Jegyek a hangversenyre Múry Béla zeneműkereskedésében (Andrássy-ut 12.) válthatók.

MŰVÉSZET.

□ Az Erzsébet-szobor. Ráth György főrendiházi tag, mint az Erzsébet-szobor végrehajtó-bizottságának elnöke a következő sorok közlésére kért föl bennünket:

Az Erzsébet királyné-szobor pályázata. Az Erzsébet-emlék pályaműveinek tanulmányozását a zsűri magyarországi tagjai e hónap 3-ikán, hétfőn kezdték meg, mindenkori délelőtti tíz órától délután négy óráig. Magának az egész zsűrinek az alakulását e hónap 8-ikán délelőtti tíz órakor ejtik meg a Műcsarnokban, a kiállított pályamunkák szomszédságában lévő külön tereben.

Szöll Kálmán kormányelnök, mint az Erzsébet-emlék országos bizottságának elnöke, a külföldi zsűri tagok Schmits német építész, Bartholdy párisi és Ladabeaux antwerpeni szobrászok tiszteletére, a zsűri alakulása napján, e hónap 8-án, délután 5 óra körül ebédet ad budavári palotájában. Az ebédre az egész végrehajtó-bizottság, valamint a zsűri magyar tagjai is hivatalosak. Másnap, február 9-ikén délután 6 órakor Ráth György főrendiházi tag, mint az Erzsébet-emlék végrehajtó-bizottságának elnöke ad ebédet és arra meghívta a külföldi bírálókat, valamint a végrehajtó-bizottság tagjait. Ezen az ebéd-

den jelen lesz Széll Kálmán, mint az Erzsébet-emlék országos bizottságának elnöke és *Wlassics* Gyula közoktatásügyi miniszter is.

□ **Zichy-kiállítás megnyitása.** A *Nemzeti Szalonban* ma délelőtt volt ünnepélyes vernissagéja a *Zichy* Mihály műveiből rendezett kollektív kiállításnak, melylyel az agilis művészi egyesület az ősz mester hetvenötödik születése napja alkalmából áldoz művészetünk nagy alakjának. A megnyitót a nagy jelentőségű kulturális eseményhez méltó fényvel zajlott le *Wlassics* Gyula közoktatásügyi miniszter és közéletünk számos előkelője jelenlétében. Ott volt a szépművészeti kormány képviselőiben *Kammerer* Ernő miniszteri tanácsos, *Szalay* Imre min. tanácsos, a Nemzeti Múzeum igazgatója, *K. Lippich* Elek min. osztálytanácsos, a *Zichy* gróf család tagjai csaknem teljes számmal, köztük gróf *Zichy* Nándor és neje, gróf *Zichy* Jenő és ifjabb gróf *Zichy* János országos képviselők. Jelen voltak továbbá: Gróf *Széchenyi* Béla, *Miklós* Ödön nyug. államtitkár, *Sághy* Gyula és *Lánczy* Gyula udvari tanácsosok, számos író, művész és nagyszámú előkelő hölgyközönség. Különösen ünnepélyességet kölcsönzött a kegyetes aktusnak, hogy résztvettek azon a mester Magyarországon élő családtagjai is, ugymint: *Zichy* Mihályné, három leánya: *Zichy* Mária, *Flesch* Felediné, *Zichy* Sogna és *Tomka* Jenőné.

A minisztert, aki *K. Lippich* osztálytanácsos kíséretében pontban 11 órakor érkezett meg, gróf *Andrássy* Gyula elnökkel élén *Csik* István, *Ernst* Lajos, *Bruck* Miksa, *Rubovics* Márk, *Baronyi* Árhur és dr. *Rózsa* Miklós fogadták az igazgatóság nrvében. A miniszter ezután dr. *Rózsa* Miklós titkár kaulauzálva mellett megkezdte sétáját a termekben és fizetesen megsemmelt minden egyes műtárgyat, melyek közt több híres alkotás már régi kedves ismerőse volt. Közbe bemutaták neki a családnak ama nőtárgyait, akiket eddig nem ismert és a miniszter érdeklődő rokonszenvvel tudakozódott az agg mester állapotáról. A miniszter a legnagyobb elragadtatás hangján nyilatkozott a Szalon ez óriási attrakciójáról, melylyel nemcsak a magyar művészetnek tett megbecsülhetetlen szolgálatot, de alkalmat adott az új generációnak is, hogy e remekművekben gyönyörködhesse.

A minisztert kísérő politikusok és a műbarátok körében nagy lelkesedést keltett a miniszter spontán nyilatkozata, amelyben ígéretet tett, hogy a legnagyobb szeretettel és örömmel fogja keresni a műdozokat, melyek szerint a *Zichy* Mihály monumentális művészetének jellemző művei a szépművészeti múzeum számára megszerzethetők volnának. Egyben azonban azt is kijelentette a miniszter, hogy e régi kedvenc eszméjét természetesen csak úgy valósíthatja meg, ha módjában lesz e célra külön tételt beallíthatni büdzséjébe, miután a szépművészetek támogatására rendelkezésre álló amenny is szerény dotációt nem akarja elvonni a kiállító magyar művészekről ily nagy áldozatokkal járó vásárlás által. A miniszternek ezt a nyilatkozatát, melyet a magyar művészek érdekei fölött való atyai gondoskodás sugallt, viszont a jelenlévő művészek fogadták örömmel és lelkesedéssel.

Wlassics miniszter majdnem másfél órát töltött a kiállításon és végül ismételt gratulált a Szalon igazgatóságának, abbeíreményét fejezve ki, hogy miként a sajtó, a nagyközönség is teljes mértékben méltányolni fogja a tanulságos és érdekes kiállítást.

□ **Középiszkolai művészi tanfolyam.** A művésztörténeti előadásokat, melyeknek az a céluk, hogy a serdült ifjuságnak a művészetek iránt való fogékonyságát fejlessze, *Wlassics* Gyula közoktatásügyi miniszter az idén is folytatni fogja a középiszkolákban. A tanfolyam tízenkétórás lesz és arra a növendékek önként jelentkezhetnek. Az előadandó anyag beosztását és általában a programot most fogják összeállítani.

□ **Ismeretterjesztő előadások az Iparművészeti Múzeumban.** Az Iparművészeti Múzeumban évenként megtartani szokott este ismeretterjesztő előadásokat ez idén február hetedikén, pénteken délután hat órakor kezdik meg. Az idei ciklus összesen nyolc előadásra oszlik. Előadók lesznek: dr. *Berzevics* Albert, *Szamecsányi* Miklós, *Czador* Béla és *Huszár* Ilona bárónő.

Béry Ármán második cikkét, mely a Panszlávizmusnak Európa elleni harcát tárgyalja. Dr. *Fayer* László: A kivallatás megszüntetését tárgyzó okmányokat gyűjtötte össze, dr. *Gratz* Gusztán ebben a füzetben kezdi meg nagyérdemű cikksorozatát a modern magyar államférfiakról s ezeknek sorában első közleményét kitünő toallal, éles megfigyelőképességgel *Tisza* Kálmánról írta.

A füzet további részében *Magyar szépirodalmi újdonságokkal*, *Rákosi* Jenő *Tárgma királynő* című darabjával s a *Magyarországi munkások szakszervezeteivel* foglalkozik.

□ **Arany János Hun Éposza.** *Arany* Jánosnak *Buda halála* című éposza az irodalomban eddigleg nem talált teljes méltánylást, holott ez a leghatalmasabb tárgyú éposza Aranyanak. Már csak ebből a szempontból is rendkívül becses az a mű, amelyben *Pap* Illés tanár szakszerűen és nagy lelkiismeretességgel és szeretettel ismerteti, taglalja és magyarázza Aranyanak ezt az époszt. A terjedelmes tanulmány föléli az idevágó irodalom minden adatát és a torrásmunkákat. A szerző, aki a tanárképző intézet gyakorló tanára, derekas munkát végzett és műve épp olyan tanulságos, mint amilyen élvezetes. A kötet 2 korona 40 fillért kapható.

□ **Ifjúságom.** Ilyen cím alatt február közepén 16 éves könyv jelenik meg Szombathelyen, mely *Jánossy* Gabornak belletrisztikai dolgozatait s egy 2 főlvonásos eredeti vigjátékot foglalja magában. Előfizetési ára 3 korona, mely szerző címére Szombathelyre küldendő.

EGYESÜLETEK.

(Az állami tanítók országos egyesületének) választmánya ma délelőtt *Kozma* László elnöklele alatt ülést tartott, amelyen az augusztusban tartandó közgyűlés tárgysorozatát állapították meg. Majd az elnök javaslatára elfogadta a választmány a következő határozati javaslatot:

Mondassék ki, hogy az állami tanító állami tisztviselő és fizetése ugyanolyan fokozatok szerint történjenek, mint azon állami tisztviselőké, kiknek érettségi bizonyítványuk van; a tanító-oklevél egyenértékűnek ismertessék el az érettségi bizonyítvánnyal. A fizetési fokozatok beosztásánál számítások be az az idő is, melyet felekezeti vagy bármely más iskola szolgálatában eltöltöttek. Továbbá mondassék ki, hogy a fizetés magasabb fokozatába való előléptetést mindig a szolgálatban eltöltött idő biztosítja s ezért a megnyitott fizetési díszályokban a tanító minden öt évben egy fokkal emelkedjék. Olyan városokban, ahol a megélés drágább, helyi póték biztosíthatóság a katonai díjazásnak megfelelő elvek szerint.

Ezt a határozatot memorandumba foglalják és beterveztik a kultuszminiszterhez.

(**A Brassói Magyar Kaszinó**), mely immár negyvenéves szép multra tekinthet vissza, a napokban tartotta meg évi rendező közgyűlést gróf *László* István főispán elnök ete alatt. A főispán a nagyszámúban megjelent tagok előtt emelkedett szellemű megnyitójában a közszellem fejlesztését, az egyetértés ápolását s a magyarság erősítését hangoztatta. A kaszinónak, melynek *Orbán* Ferenc felső kereskedelmi iskolai igazgató a vezetője, több száz tagja, hatalmas könyvtára van. A nemzetiségük előtt is nagy a tekintélye. Ezt bizonyította nemrég tartott fényes báljával is, melyen szászok és oláhok is voltak jelen.

FARSANG.

(**Művész-est.** A *Magyar Vasuti és Hajózási Klub* szombaton este táncmulatsággal összekötött hangversenyt rendezett saját fényes helyiségeiben az *Andrássy* uton. A koncertben kiváló művészek működték közre, többek közt *Abrányiné*-Wein Margit és *Takáts* Mihály. *Abrányiné* asszony a maga nagy művészetével és bájos előadásával *Carmen*-ből a *Habanerát* és ifjabb *Abrányi* Emil két mély érzésű, poétikus hangulatu dalát énekelte. A közönség elragadtatással tapsolt a kiváló művésznőnek, aki még néhány magyar dalt adott ráadásul. *Takáts* hirtelen ugrott be *Burján* helyett, aki az utolsó pillanatban mondott le, állítólag azért, mert az intendáns nem engedte meg, hogy a klub hangversenyén közreműködjék. *Takáts* a *Toreador*-áriát és *Schumann* *Két granátosát* énekelte, szintén zajos hatással. Előnk tetszés jutalmazta *Schiffer* Adolf gondnokajátékát és *Sternheim* Malvin kisasszony énekszámait is. *Anisz* Aladár hegedűművész *Hubay* Jenő egyik magyar koncertjét játszotta sok lendülettel. A koncert kezdetén *Seymann* Emil, *Olgay* Kálmán és dr. *Troján* Alajos urak *Volkmann* E-moll triójából két tételt mutattak meg művészi precizitással. Hangverseny után hajnalig tartó táncmulatság következett.

(**A Vörös álarcosbál.** A holnapi Vörös álarcosbál iránt óriási érdeklődés mutatkozik. A helyi bizottság tagjai fél tízenegyköt fotonak bevonulni. A rendezőbizottság részéről Olaszországból rendelt vörös színű kaméliák és szögfüvirágok megérkeztek s az uraknak az Operaház földszintjére való belépése alkalmával ki fognak osztani. A hölgyek részére a földszinten teljesen felszerelt öltözőszobák állanak rendelkezésre.

(**A Korcsokelmei-bál** elnöksége *Lánczy* Leó udvari tanácsos elnöklele alatt tegnap ülést tartott, melyen elsősorban elnök bejelentette, hogy ő felsége a bál játékon cájaira 1000 koronát adományozott, mit az elnökség felkes örömmel vett tudomásul. Ezután megállapították a bábra, különösen a király fogadtatására vonatkozó végleges intézkedéseket; elhatározták, hogy az összes bálányákat külön levélben felkérlik, hogy legkésőbb 1/9 órakor gyülekezzenek a Vigadó előcsarnokában, ahonnan az elnökség vezetése mellett fognak a fényesen díszített emelvényre vonulni. A Vigadó termeit 1/9-től kezdve a király megérkezéig a rendőrség elzárja. Elhatározták, hogy a bizottság tolyó hó 8-tól kezdve a *Nemzeti Szálló*-ban permanenciában marad, hol szívesen szolgálnak bármilyen felvilágosítással. Végül bejelentette az elnök, hogy már eddig is tetemes összeg folyt be és hogy a következők váltották meg jegyeiket nagyobb összegben: madarasi Beck Nándorné 400 K., *Hatvani* Deutsch Károlyné, maróthi Fürst Jakabné és *Lánczy* Leó 300—300 K., *Törley* Józsefné 220 K., *Auer* Róbertné, dr. *Falk* Miksáné, *Gomperz* Károlyné, *omoraviai* *Heinrich* Ferencné, királyi Herz *Zsigmond* és meyeri *Krausz* Lajos 200—200 K., gróf *Wenckheim* Frigyesné 175 K., *Weisz* Bertholdné 150 K., gelsei *Guttman* Vilmos 125 K., *Bretner* L. *Zsigmond*né, *Egger* Emilné, gelsei *Guttman* Vilmosné, *Krausz* Adol, dr. *Neumann* Árminné, *Sándor* Pálné, *Tschögl* Henrik, csepeli *Weisz* Manfrédné, dr. *Chorin* Ferencné és malomszegi *Elek* Pálné 100—100 K., gróf *Apponyi* Lajosné, gróf *Esterházi* Mihályné és gárdonyi *Neumann* Frigyesné 50—50 K., szobi *Luczenbacher* Pálné 25 K., stb. stb.

(**A VIII.-IX. kerületi izraelita nőegylet bálja.** A VIII. kerületi izraelita nőegylet e hó 22-én a *Royal* nagytermében hangversenyyel összekötött fényes bált rendez. A rendező-bizottság, mely kétszáz tagot számlál, már megalakult és serényen dolgozik a jótékony célu táncmulatság érdekében. A hangverseny műsorában a főváros művészgárdájának legjelesebbjei szerepelnek, mint *Abrányiné*-Wein Margit, *Csillag* Teréz, *Zilahy*-*Singhoffer* Vilma, *Freund* Etelka, *Ledofsky* Gizella, *Paulay* Erzsike, ij. *Abrányi* Emil, *Molnár* Ferenc, dr. *Dalnoki* Viktor, *Kovács* Mihály és *Odry* Zsárd. A fényes műsorra való tekintettel a főváros legelőkelőbb köreiben máris nagy és élénk érdeklődés mutatkozik a bál iránt.

(**A Bölcsőde Bálon**, mely 5-én a pesti előkelő társaság számos tagját gyűjti a *Royal* termeibe, a bálányai tisztet a következők urhölgyek vállalták el: báró *Korniss* Miklósné, *Széll* Kálmáné, gróf *Apponyi* Albertné, gróf *Apponyi* Lajosné, *Bácker* Józsefné, báró *Dániel* Ernőné, *Dreher* Jenőné, *Egyedi* Lajosné, *Farnady* Elemérné, báró *Gerliczy* Ferencné, gelsei *Guttman* Vilmosné, *Haggenmacher* Árpádné, *Hegedűs* Sándorné, *Herrich* Károlyné, gróf *Hugonnyay* Béláné, *Haydn* Károlyné, *König* Gyuláné, *Láng* Ernőné, gróf *Pallavicini* Edéné, *Polyák* Béláné, gróf *Pejacsevich* Arterné, *Rónay* Károlyné, báró *Révay* Gyuláné, báró *Szenkeresztvay* Béláné, *Szegedy* Györgyné, *Tauf*er Vilmosné, *Törley* Józsefné, gróf *Wenckheim* Frigyesné.

A bál iroda a *Nemzeti Szálló*-ban van, ahol a bál napjának esti 6 órájáig a jegyek is megválthatók.

(**Álarcos-bál.** Az idei farsang utolsó elite álarcos-bálja farsangvasárnap, február 9-én lesz a *Vigadó* összes termeiben a pesti ur. nőegylet javára. A bál régi jó hírnevénél fogva az álarcos-bálok között rendezsint a legelőkelőbb helyet foglalja el. Az idei bál felül fogja mulni valamennyi az egylet által eddig rendezett farsangi mulatságokat. A tiszta jövedelem a pesti izraelita nőegylet által fenntartott leányárháb, báró *Hirsch* árvalányemhely és népkönyha gyámoltására fog fordítani és e körülményekre, valamint arra való tekintettel, hogy ez egylet működése a legáltalánosabb méltánylásnak örvend, bizonyára nagy mértékben fog hozzájárulni, hogy az utolsó ideai álarcos-bál egyuttal a legátogatottabb is lesz.

(**A Budapesti Szállodások, Vendéglősök és Korcsokelmei Ipartársulata** és a *Budapesti Pincér*-Egylet február 19-ikén a *Royal* nagyszállóba összes termeiben jótékony célu bált rendez.

(**A Ferencvárosi Torna-Klub** ezidei táncmulatságát hangversenyyel egybekötve, február 15-ikén tartja meg a Ferencvárosi Polgári Kör dísztermében. A bál iránt nagy az érdeklődés. Jegyek a Ferencvárosi Torna-Klub helyiségében IX., Bakáts-tér 14., II. em. kaphatók.

(**A nagykarolyi izraelita nőegylet** a népkönyha s saját pénztára javára február 8-án, szombaton a vármegyeház nagytermében *Komáromy* Mariska és több kiváló művész közreműködésével hangversenyyel egybekötött táncestélyt rendez.

Nyilttér.

Dr. FABINYI J.

specialista — volt kórházi szakorvos
rendel NEMÉ BETEGSÉGEK ellen
d. o. 9-3-ig; este 6-8-ig
Bpsten, Erzsébet-körút 12., főemelet.

(Az e rovat alatt közöltnek sem tartalmáért, sem alakjáért nem felelős a szerkesztőség.)

TUDOMÁNY, IRODALOM.

□ **Huszdik Század.** A *Huszdik Század*, ez a valóban előkelő színvonalon álló társadalomtudományi közlöny, újabb gazdag füzetével erősíti meg azt a nagy bizalmat, melylyel az egész magyar intelligencia adózik az alig két éves szemlének. Az új, februári füzet a szokott terjedelemben, felette érdekes tartalommal jelent meg. A kiváló publicisztikai érzéssel, nagy látókörrel megírt tanulmányok sorából kiemeljük *Vám-*

TÖRVÉNYSZÉK.

§§ **Polónyi Géza sajtópöre.** Ismertettük az *Uj Szava*nak azt a kis cikkét, mely miatt Polónyi sajtópört indított e lap ellen. Ez ügyben ma hallgatta ki *Kállay* vizsgálóbíró *Wallasz* Jenő hírlapírót, aki a cikk szerzőségét magára vállalta. A vizsgálóbíró közötté vele a cikknek azokat a részeit, melyeket *Polónyi* magára nézve sértőnek talált: a cikkben megemlített „grációlopást”, *Polóny*nak a Thaisz-éra alatti ügyvédi szereplését és azt, hogy „*Polónyi* a kábel-vasutaktól 3000 forintos plombát kapott a fogába és azért nem haraphatott a lóváros közgyűlésén”. *Polónyi* csupán ezt az utóbbi kifejezést inkriminálta, mint amely őt, ha igaz volna, a közmegejtésnek tenné ki.

§§ **A feltételes elítélés.** A *Magyar Jogászegyesület*ben szombaton este 6 órakor folytaták a **feltételes elítélésről** szóló vitát. Első felszólaló *dr. Gruber Lajos* királyi ügyész volt, aki a feltételes elítélés behozatalát melegen ajánlotta.

Kifejtette, hogy a tapasztalatok eredményei szerint a feltételes elítélés mindenütt ahol ezt az intézményt eddigéig életbe léptették, bevált. A francia és a belga igazságügyminiszterek hivatalos jelentéseikben feltüntetik, hogy a próbára tett elítéltek — 4—5% kivételével — nem esnek vissza a bűnbe. A mérvadó jogászok mindenütt barátai az intézménynek, melyet Magyarországon még a hevesen években is alkalmaztak bírónk és Szilágyi Dezso óta minden igazságügyminiszterünk felvett programába. A B. T. K. novellájának előadói javaslatában szintén benne van a feltételes elítélés. Nemsokára bekövetkezik az az idő, amelyben minden liberális állam intézményei között ott fogjuk találni a lo Berenger dicső eszméjének megvalósítását, mely kitűnő intézmény ellen nem lehet oly érvelést felhozni, melyet már régen meg nem cátoztak volna. Az előadó azon reménynek adott kifejezést, hogy nemsokára Magyarországon is behozják a feltételes elítélést, melynek valóban sürgős voltát bírónk érzik legjobban, kikre teljes megnyugvással rá lehet bízni azt a hatalmat és éppen nem kell azt tartani, hogy annak gyakorlásánál esetleg társadalmi, felekezeti és nemzetiségi ellentétek fognak érvényesülni és hogy talán túlyomólag az uriosztály külön kedvezményévé fogja ez magát kinőni.

Dr. Gruber Lajos nagy hatást keltő előadása, illetve felszólalása után *dr. Vámbéry* Rusztem szólalt fel.

§§ **Az aradi ügyvédi kamara kérelme.** A *aradi ügyvédi kamara* közgyűlése elhatározta, hogy megkeresi az igazságügyminisztert, hogy a törvényszék büntető felelősségi tanácsa az ügyvédi költségeket méltányosabban állapítsa meg és esedéktől csak olyan ügyvéd kapjon, aki legalább hároméves ügyvédi gyakorlattal bír.

SPORT.

• **Football.** Megkezdődött a football-idény. A mai napon a *Budapesti Torna-Klub* és a *Budapesti Sport-Klub* állottak egymással szemben s a régi jóhírnévű *B. T. K.* igen szép diadallal nyitotta meg küzdelmeinek sorozatát. Igaz ugyan, hogy a játék jobban hasonlított a waterpolóhoz, mint a labdarúgáshoz, mert olyan nagy volt a pályán a víz, hogy néha uszótépkóban kellett a labdát a kapuba vinni — de azért bevették. Hasztalan erőlködött a mozgóképző Sport-Klub, nem sikerült eredményt elérnie, míg a *Budapesti Torna-Klub* a két félidőben összesen 10-szer csinált gólt. A szépszámu közönség lelkesen éljenze a győztes csapatot.

TÁVIRATOK.

Bécs, február 2. *Trauscher* Jánosra. a közúti vasut volt kocsivezetőjére, akit ma itt letartóztattak, rábizonyult, hogy ő gyilkolta meg *Hagerhorst*nt.

München, február 2. *Károly* *Tivadar* hercegnek a Ludwigs-Strassén levő palotája második emeletén ma délután pádlástűz támadt. A tüzoltóság és a szolgásmegyelőzt felőrai munkával teljesen elhárította a veszedelmet.

Belgrád, február 2. Egy itteni lap azt jelenti, hogy a *Kragujevac*ban leégett katonai raktár felügyelője német ember és hogy családjával együtt megszökött *Kragujevac*ból.

Páris, február 2. Mint félhivatalosan megerősítik, *Dienainé*, a haditengerészeti vezérkar főnöke elhatározta, hogy tengerészeti prefektusi állást vállal *Lorient*ben, mivel nem helyesli a tengerészetiügyi miniszternek ma közzétett rendelkezését, amely korlátozza a haditengerészeti vezérkar főnökének karskörtét nem helyesli.

A délafrikai háború.

Pretória, február 2. *A Wilge-* és *Leeuw-spruit* összefolyásánál január 25-én ütközött volt, amelyben 100 boer *Wesselo* komandójából átkelt a *Wilse* folyón, valamivel alább az említett hely-

nek és megtámadta a délafrikai könnyű lovasság utóvédjét. 70 boer, akik *De Vet* derékhadához tartoztak, megtámadta a könnyű lovasok hadállását, nyilván azzal a szándékkal, hogy hatalmába kerítsen egy pompom-ágyút. Az angolok azonban gránátokkal lövöldöztek rájuk, mire visszavonultak. *De Vet* *heledmagával elmenekült.* *Steyn* 30 emberrel *Reids* és *Bethlehem* között áll.

Brüsszel, február 2. Azzal a híreszteléssel szemben, hogy a németalföldi kormány közbenjárásának az volt a célja, hogy az európai boer bizottságnak két tagja szabadon mehessen *Afrika*ba, a *Fetit Bleu* arra a kijelentésre van felhatalmazva, hogy a boer megbízottak semmit sem tudnak ilyen lépésről. A boer megbízottaknak még ma sinces tudomásuk a németalföldi kormány jegyzékének tartalmáról. A németalföldi kormány iránt nagyon hálásak a béke érdekében való nagylelkű fáradozásáért és nem kívánnak egyebet, mint hogy fáradozását siker koronázza. Kérdést azonban nem intéztek a kormányhoz közbenjárása mivoltáról, mert nem akarják, hogy ez a lépés veszítsen valamit spontán jellegéből, amelyet a nevezett lap nézete szerint a németalföldi kormány is meg akar óvni.

A khinai udvar Pekingben.

Peking, február 2. (Reuter.) A diplomáciai kar *hölgyeinek* tegnapi fogadása alkalmával az *özevgy császárné* a trónon ült, a hercegnőktől körülveve. A császárné kissé emelt ülőhelyen ült a fogadószoba közepén. Mikor a hölgyek beléptek, háromszor meghajoltak a császárné előtt. *Congerné*, az amerikai követ felesége, felelvassott egy beszédet, amel nem szerencsét kívánt az udvarnak visszatéréséhez és a mult évek szomorú tapasztalásaira utalt, amelyek most, hogy a hatalmasságok között helyreállt a barátságos viszony, a teleddésnek adódtak át. A császárné nagyon barátságos hangvételben válaszban örömmel beszélt visszatéréséről. Azután bár *Czikann* osztrák-magyar követ bemutatta a többi hölgyeket, akikkel a császárné és a császárné sorra kezet fogott. Azután valamenyien átmentek egy melléktérembe. A fogadást követő lakománál a császárné mindazokról a hölgyekről tudakozódott, akik az ostrom idején *Pekingben* voltak. A császárné és a császárné nagyon fesztellenül társalgott.

Peking, február 2. A diplomáciai kar *hölgyeinek* fogadásakor az *özevgy császárné* nagyon meg volt hatva. *Conger* amerikai követ felesége az azt mondta a császárné, hogy a követségek ellen intézett támadás borzasztó tévedés volt, amelyet keservesen megbánt. A fogadás után adott diszlikomán azt mondta a császárné, hogy *Khina* le akar mondani elszigeteltségéről és el akarja sajátítani az európai civilizáció előnyeit.

Berlin, február 2. A *Wolff-ügynökség* jelenti *Pekingből* tegnapi: Az *özevgy császárné* rendeletet bocsátott ki, amelyben megengedi a mandzsuk és khinaiak összeházasodását és azt ajánlja, hogy az asszonyoknál *melőzzék a láb bekötését.* Egy császári rendelet azt ajánlja, hogy a császári ház és az előkelő családok tagjai utazzanak külföldre és sajátításuk el az idegenek műveltségét.

Közgazdasági távirat.

Bukarest, február 1. A kormány a kamara elé terjesztette a vasutak előirányzatát az 1902/1903. évre. Az 57,807,898 frankkal előirányzott bevételek a folyó kezelési évről szemben 400,000 frank többletet tüntetnek fel, míg a 37,039,782 frankkal előirányzott kiadások 603,146 frank csökkenést mutatnak. A 20,768,116 frank jövedelemből 268,116 frankot a tartalékalapba utalnak ugy, hogy az államkincstár tiszta bevétele 20,500,000 frank, a tavalyi 19,500,000 frankkal szemben. A kormány ezután a kamara elé terjesztette a Szerbiával létrejött házajási egyezményt.

KÖZGAZDASÁG.

Ipar és kereskedelem.

A *Pesti hazai első takarékpénztár-egyesület* vasárnap délelőtt tartotta évi rendes közgyűlését a vármegyeháza dísztermében, *Kéllé* István kir. udvari tanácsos elnöke alatt. Bejelentette az elnök, hogy a közgyűlésen 120 részvényes jelent meg 899 szavazat birtokában. Az igazgatóság jelentéséből, amelyet *Biró* *Zsigmond* igazgató terjesztett elő, kiemeljük a következőket:

Az 1901-iki üzletév az általános gazdasági viszonyokban javulást nem hozott. Sőt az egész éven át tartó szokatlan pénzűzés a helyzetet az egyesület nézve még kedvezőtlenebbé tette. A rendkívüli üzletpangás és növekvő arany-beözönlés a monarkia, különösen a *Pesti Hazai Első Takarékpénztár-Egyesületre* volt igen nyomasztó. Annvira, hogy a mult év folyamán gyakran csak határozott veszteséggel volt képes az igazgatóság az intézet tökélet elhelyezni. Önként következik ebből, hogy mindezek döntő befolyással voltak az üzlet jóvedelmének az alakulására és ennek következtében az osztalék megállapítására is. Hogy ez a hatás még éle-

sebben nem jutott kifejezésre, az egyedül annak tulajdonítható, hogy az igazgatóság a forgalmat a nehéz körülmények ellenére is, főnn tudta az eddigi színvonalon tartani. Sőt a főbb üzletágakat még tovább fejleszténie is sikerült.

Intézet összes forgalma az elmúlt évben 4.876,588,709 korona 94 fillér volt, amely összegben a készpénz-forgalom összege 2.345.305.862 korona 02 fillér. Az 1900. évben az összes forgalom 4.881,66.445 korona, a készpénz-forgalom 2.323,210,168 korona 91 fillér volt.

A *betéti üzletben* a 4 százalékos kamatlatát az egész éven át változatlanul fönttartották, a folyó év elején azonban, a mindinkább iokozódó pénzűzés nyomása alatt kénytelen volt az igazgatóság a kamatlatát az új könyvecskére történő betétekre nézve 3½ százalékra leszállítani, amivel bizonyára sikerülni fog a kamat-terhekben való könnyítés.

A *könyvecskére elhelyezett takarékpénztári betétek*, az elmúlt évben 241,499,155 korona 82 fillérről 251,382,218 koróra 14 fillérré emelkedtek, tehát 9.888.057 korona 32 fillérről szaporodtak. A *kamatlató tökétek összes álladaka* az elmúlt év végén volt 238.328,360 korona 83 fillér. A *váltó-teszámító üzlet* forgalmában és a váltóterca álladékaiban ismét *lányesebb* emelkedést mutat ki az igazgatóság a *kölcsön-üzlet* forgalma is lendületet vett. A *szálolevelek és kamatozó kötvények* eladását kielégítő eredménnyel folytatták. Az intézet kibocsátása iránt olyan érdeklődés mutatkozott, hogy az ez iránt mutatózó igényeket nemcsak hogy teljes mértékben ki tudták elégíteni, de április hónapban már meg is szüntethették az új cmeletek kibocsátását, mert akkor már a várható egész hátraevő évi szükségletet ledevezte látta az igazgatóság. Ezekből az értékek közül jelenleg összesen 496.400.000 koronát kezel az intézet.

Az *egyesület összes alapjai* 42,709,309 korona 81 fillérré ruggnak. Az 1901-iki évi tiszta nyereség 4.924.342 korona 67 fillér.

Javasolja az igazgatóság, hogy az alapszabály szerű levonások után adának osztalékul minden egyes részvény után 800 koronát; köz- és jótékony célokra 60.000 koronát; a tisztviselők külön jutalmazására 60.000 koronát s a fönnmaradó 326.068 korona 24 fillért vigyék át új számlára.

A közgyűlés a jelentést tudomásul vette, az igazgatóság javaslatát elfogadta s a fölmentvényt minden irányban megadta.

Mivel a *választmány* tagjainak a mandátuma a mai közgyűléssel lejárt ujából meg kellett választani. A közgyűlés a kiépült régi tagokat újra megválasztotta. E szerint a választmány tagjai a következők: *idős Cséry Lajos*, *Brückner Mihály*, *dr. Csernovios Diodor*, *dr. Darányi Gyula*, *Haader György*, *Hajós Menyhért*, *Halász Zsigmond*, *dr. Kiss Aladár*, *dr. Magyar-Kossa Géza*, *Néger Adólf*, *Ordódy Pál*, *dr. Preyer Hugó*, *dr. Radisch Jenő*, *dr. Rakovszky Géza*, *dr. Stetina József*, *Than Károly*, *Tomosányi László*, *Ugron Ákos*, *Viczian Adam*.

A választás megtörténése után *Kostyán* Ferenc részvényes köszönetet mondott a közgyűlés nevében az intézet vezetőségének és tisztikarának az elért szép eredményekért, amit az elnökség részéről *Kéllé* István közsönt meg kijelentve, hogy mint eddig, ezentul is legelőbb törekvűs lesz az intézet előirrágoztatása.

Ezzel a közgyűlés, az elnök elítélése mellett, véget ért.

Lisztkivitel (Bud. Tud.) A magyar lisztkivitel *Fiumén* át a mult esztendőben a változott konjunkturák következtében jelentékenyen lepadt: 119.290 tonnáról 84.712 tonnára. Jelentékenyen csökkent különösen az Angliába való kivitel, amely 55.81 tonnáról 38.575 tonnára szállott alá. A braziliai export is súlyed és pedig 80.270 tonnáról 9604 tonnára. Leggyengébb volt a forgalom a mult év decemberében, amikor a leg 9000 tonna került kivitelre, ennek is ma'dnem tele vidéki malmokból, minthogy a fővárosi malmok érzik legjobban az olcsóbb szorb és román búzának hiányát.

A *Magyar Folyam- és Tengerhajósági Részvény-társaság*, értesüléssük szerint, az idén is fenntartja azt a tavaly életbe léptetett újítást, hogy a kisdunai torgalomban naponként egy hajójárat helyett kettőt a nyári szünidőre eső tóforgalom idején pedig hármat indít. A társaság áldozatkésztségét, amelylyel a főváros élelmezési érdekeit is szolgálta, a közönség már tavaly nagy elismeréssel fogadta és bizonyára szivesen vesz tudomást róia, hogy *Visegrád*, *Nagy-Maros*, *Dömös* és a *Kis-Duna* egész kies partvidéke immár kirándulóknak és nyaralóknak egyaránt sokkal könnyebben lesz hozzáférhető.

Vásárosarnok. (*Vámos* és *Bruzst* hatóságai közötti üzleti jelentése.) Utolsó jelentésünk óta lényegében nem változott az üzlet képe és a legtöbb cikk ára alig mutat változást. A február 1-i házbérnegy érezhető volt ugyan, de ha a kereslet mint a hónapok utolsó napjaiban rendszeres, esekély is volt, ez nem idézte elő az árak hanyatlását, mert a hozatalok is az egész néten át kinosyeg voltak és ugy ehetett meg, hogy egyes cikkek a lanyha üzletmenet dacára is kitűnő keresletnek örvendtek. Első helyen áll ezen kereslet cikkek közül a nehéz zsirsertés, mely változatlan jó árak mellett bármily nagy mennyiségben elhelyezhető lett volna. A piacr került előtt zsirsertések gyorsan elkeltek; a vételekud nagyon jó, a szállítás ajánlatos, nehéz öltött sertésekért szállonával együtt 88—90 fillért értünk el kilonként; forrázot, hehére tisztított földgőzért 20 kiló súlyig 90—100, 20—40 kg. nehezéért 80—88 fillért, lebutozt sertésbúsért 80—88 fillért és tisztított szopósmalacokért 140—160 fillért minőség szerint. Vidék: marhahus osak is jó minőségben szállítandó, mert a silány hus elhelyezése most, midőn sok helybeli vágásus is van a piacon, még olcsó árak mellett is nagyon nebezkes. Mai jegyzéseink: vidéki marhahus eleje 50—70, hátulja 60—80 korona 100

kilönlék. Vidéki ölt borjuk jobb keresletnek örvendnek mint az előző héten és hosszab mérve sulylevonas nélkül 80—90 fillérrel keltek el kilönlék. Elő baromfi árak: kirántani való csirke 1.40—1.60, sülti való I. r. 1.80—2.40, II. r. 1.60—1.80, sovány 1.20—1.60, truk I. r. 2—2.40, II. r. 1.80—2—sovány 1.60—1.80, kappan, I. r. hízott 3.20—3.60, II. r. 3—3.20; hízott kacsa I. r. 4.60—4.80; II. r. 3.20—3.60, sovány 3—3.20, hízott lud I. r. 12—14 II. r. 9—12—, sovány 4—7, hízott pulyka I. r. 7—9, II. r. 6—9, sovány 3—6 korona páronként minőség szerint. **Vágott baromfi.** I. r. hízott, tisztán és helyesen kezelt áru kitűnő keresletnek örvend és jó árak mellett adható el. Ma I. r. hízott lud és kacsa 1.16—1.22 koronát jegyzett kigrékelt minőség szerint. Vágott pulykákért nagyobb hozatalok folytak. —1.10 korona volt elérhető kilönlék. **Tojásban** a hangulat sokkal kellemesebb már, mint a hét elején volt; a hanyatló irányzat a havas időjárás következtében megszűnt. Elsőrendű friss teit tojás ára ismét 72 koronára emelkedett, a vételekdy megeléknült, a készleteknek azonban frissiben való felhasználását ajánlhatjuk. Erdőyi ár 68—70 korona. — **Vaj.** Az újlet változatlan. Elsőrendű szövetkezei teavaj 2.10—2.30 közönséges teavaj 1.80—2—, lőzvaj 1.40—1.50 korona ki önként. — **Vadlélék.** Nyulaknak a lövési ideje tegnap lejárt, az eladás még e hó 15-ig meg van engedve. Mai ár ki ejtett nagy nyulakért 2.20 korona, südőkért darabonként 1.40—1.80 korona. Szarvasok egészben mérve 70—74, dámvadak 70—90 és vaddisznók nagyság szerint 60—90 fillérrel keltek el kilönlék.

Szerkesztői üzenetek.

— Kéziratokat nem adunk vissza. —

Ismeretlen. 1. Az ipariszkolát ajánljuk, oda négy polgárvai vagy négy középiskolaiak töltösznek. 2. A posta és táviratdátiszi tanfolyamra csak középiskolai érettségivel vagy tanítói oklevéllel veszik föl. Kisebb előképzéssel nem. 3. Ha okvetlenül vidéken kell az illetőnek maradnia, akkor semmiféle tanfolyamot nem végezhet s meg kell elégednie valamelyes írni vagy hasonló segédhivatalnokai alkalmaztatással. Magasabb hivatalra igénye — jelenlegi kvalifikációja mellett — nem lehet.

R. Zs. Budapest. 1. Egyenesen a bosnyák-hercegovinai országos kormányhoz (Szerajevó) kell beadni a folyamodványt. Mellékelendők a születési bizonyítvány, mérő-öki oklevél, orvosi bizonyítvány. A folyamodványra 80 fillér értékű bosnyák-hercegovinai bélyeg ragasztandó, a mellékeltekre 20—20 fillér. Ha ilyen bélyegje nincs, megéleje a megfelelő pénzösszeget. 2. Csak mérő-öki állásra tarthat igényt, miután erre van képzettség. 3. Margitai J.: Horvát nyelvten. ára 3 korona. 4. Igen. Kállay Béni kormányzó a szabócsai Kállayak ivadéka.

Régi előfzető. 1. Az új rend értelmében középiskolai érettségit kell tennie s a közigazgatási tanfolyamot kell végeznie. 2. Egy évi közigazgatási gyakorlatot kell kimutatni. 3. A tantárgyak egyeztek, a tanfolyam előadóit az illető tanfolyam igazgatóságának: Budapest: Ruffy Pál kormánybiztosnál, VIII., József-körút 53. tudhatja meg. 4. A tanfolyam végzetével már folyamodhatik jegyzői állásért. 5. Azt az egyes törvényhatóságok külön szabják meg. 6. Nem, sőt ritkán az, mert maga a jegyzői hivatali is egész napját foglalja. 7. Tíz évi hivataloskodás után nyugdíjképes.

197.270. számú előfzető. 1. Az államhivatalnokai vagy a vasuti pálya. 2. Le kell tennie a vasuti tisztviszt, ha forgalmi szolgálatra kívánna beosztást, ha pedig a közpöiban óhajta szolgalmi folyamodjék a jogügyi osztályhoz, mely tanumányainak és kvalifikációjának inkább megfelel. 3. A rendőrségnél az előléptési viszonyok nem kedvezők, a szolgálat pedig súlyos és felelősséggel teljes. 4. Közigazgatási tanfolyamot kell végeznie ha közönségi jegyző s végrehajtói vizsgát tenni, ha végrehajtó akar lenni. 5. A bíróságokhoz csak folyamodás után juthat be. Ha kitűnő kvalifikációja van, nem kell semmiféle protekció.

W. Zs. Budapest. 1. Az érettségi vizsgája nincs is, nyolc középiskolai osztálybizonyítványt nyújtott folyamodhatik önkéntességért, de csak a saját költségére, államköltségen nem. Ha pedig ez a kvalifikációja sincs meg, az egyéves önkéntes vizsgára jogosító u. a. önkéntes tanfolyamot kell végeznie s a lakóhelyén illetékes hadtestparancsnokságnál vizsgáznia. De ez esetben is csak saját költségére lehet.

B. B. 1. Az összeg maximumát az igazgatóság mindig a folyamodó hitelképessége szerint, esetlőre határozza meg. 2. A visszafizetés készpénzben történik s az az igazgatóság által előirandó módon biztosítandó. 3. Báró Hirsch Mór Jótékonykasszi alap írodája, VI. Lázár-utca 18. szám. 4. A folyamodványhoz nem kell mellékelni semmit.

Tépelődő. Nem a minisztériumhoz tartozik az, hanem az illetékes közigazgatási bíróságok Pozsonyban a polgármesteri hivatalhoz. Oda kell folyamodnia a keresztnévnek az anyakönyvben való kizigazításáért. Ha kérelmét alaposan megindokolja s tanuk eskü alatti vallomásával igazolja, hogy gyermekora óta a Jakab nevet használja, a hatóság esetleg elrendeli a kizigazítást.

F. G. Rétszilas. 1. Kolozsvárt az 51. közös gyalogezred a 23. vadászezred és a 21. honvédezed. — Marosvásárhelyen a 62 közös gyalogezred, a 2. honvédezed és a 9. honvédezed-ár-éred. — Nagyszebenben a 31. közös gyalogezred és a 23. honvédezed. Brassóban a 2. közös gyalogezred, a 2. közös huszárezred és a 24. honvédezed-ár-éred. 2. Szolgálatnak és bármelyik bosznia-hercegovinai gyalogezredhez kérhetik beosztásukat.

F. S. Sarmaság. Csak a márvány ügyes és óvatos lecsiszolásával lehet eltávolítani. Ezt azonban csak szakértő kőfaragó végezheti.

Pécsi előfzető. 1. Bármikor folyamodhatik. 2. A születési és tanulmányi bizonyítványok. 3. Csak alsóbbrendű kezelethivatalnokai állásokra tarthat igényt ha a vasuti tisztviszt tanfolyamot nem végezte. 4. Ha mint gyakornok lép hivatalba, esetleg már a következő évben végezheti a tanfolyamot. 5. A tanfolyam minden év szeptember havában kezdődik. 6. A tantárgyak egyeztek a tanfolyam igazgatóságánál (VIII., Luher-utca 3.) kaphatja meg. 7. Tanulók Lapja IV. Egyetem-utca 4. szám. 8. Csak a vezetőknévét változtatja. A folyamodvány a belügyminiszterhez intézendő. Mellékelendők a születési és illetőségi bizonyítványok egyéb semmi.

Előfzető fia. 1. A tankerületi igazgatóhoz kell folyamodni. Ha nincs kellően indokolta, visszautasítható. 2. Beléphet, ha a két iskola küönbözeti tantárgyaiból fölveteli vizsgát tesz. 3. Nagyon sok ösztöndíj van, amelyeknek jegyzékét ezen a helyen le nem nyomatathatjuk de ha egy levelezőúton megkeresi az Izraeli Országos Iroda (V., Föld-utca) igazgatóságát, szívesen megküldik.

A. B. Zombor. Folyamodjék korára való hivatalozás a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez, hogy engedje meg önként évenként két gimnáziumi osztályból összevont vizsgát tenni. Ha megkapja az engedélyt és vasszorgalmat lát a tanulászoz, három év alatt leteheti a huszhozott osztályvizsgát. Az érettségi vizsga letételéért külön kell folyamodnia a miniszterhez.

K. S. Vác. A vallás- és közoktatásügyi minisztérium most foglalkozik a kérdéssel. Az életbeléptetési rendelet annak idején közze lesz téve az öss-es lapokban s az mindent tartalmazni fog, amire nézve ma még semmiféle felvilágosítást nem adhatunk.

S. J. Nagy-Salló. Miután a fiutestvérek többen vannak, a kérvényt minden tárgyalás nélkül vissza fogják utasítani. Kár is beadni.

K. S. Mád. 1. Igen van. Poilák: Héber-magyar szótára, amelynek 6. kötetére az ára. 2. Cicero szónoki műveit magyar nyelven (Lampel Róbert) Wodjányer P. és Fiai könyvkereskedésében kaphatja meg. (VI., Andrassy-utca 21.)

B. J. 1. Mindenesetre szalonöltözetben kell megjelenie. Szalonkabát, vállas- és nadrág és keztyű. 2. A látogatás ideje 11—12 óra közti. 3. Igen szigorú, de törvényes és igazságos, Apelláti nem érdemes, mert meg erősebb büntetést is kaphat. 4. Az ellen semmiféle mentésge nem lehet.

Z. F. A helyettes igazgató mindig az igazgatót helyettesíti az aligazgató csak megbízás folytán. A rangokozat az igazgató, helyettes igazgató, aligazgató stb. 2. nem jelent meg.

L. J. Sztágy-Somlyó. Fűredi: Idegen szavak szótára. Ára 2 korona. Megrendelhető bármely könyvkereskedésben.

E. S. Nagy-Kereki. Az Országos Honvéd Segélyegylet einöskésége (Képviseleténél) kell folyamodni. Mellékelni kell a honvéd szolgálati bizonyítványt vagy élő tanuk bizonyítványát, hogy mint honvéd szolgált.

N. S. Vác. 1. A báró VIII., Baross-utca 8. sz. a. lakik. 2. Nem tudjuk, de Rimaszombat város főbírói hivatalánál megkérdezheti.

K. V. Ó-luda. Ez éppenséggel nem törvényellenes. De ha éppen lelebezni akar másodfoku hatóság a varmegye közigazgatási bizottsága.

Bankhivatalnok. Végrehajtó csak az lehet aki 24. életévét már betöltötte, önálló s valamely elsőfoku kir. törvényeszk vizsgált bizottsága előtt a szó- és írásbeli végrehajtói vizsgát leteszi.

E. G. Légrad. Igen, kötele a fogyas: tási adót megfizetni. Másból még többeit kell fizetni, mint önkönl.

Sz. L. Varsád. 1. Singer és Wolnernél (VI. ker., Andrassy-ut 10.) megkaphatja. Csak méltóztatssék reauk bizni a dogot. 2. Ballagi: Német-Magyar Szótár, ára 2 K. 80 fillér.

D. M. Szent-Gothárd. Páva-utca a IX. kerületben, Ferencvárosban van.

S. M. Budapest. Első levelére válaszoltunk már. Most is csak azt ajánlhatjuk, hogy akár telefonon, akár levélben kérdezze meg az illető újság kiadó-hivatalától.

Érdeklődő. Deés. Akiknek relatív többségük van, azok között pótválasztást irnak ki.

P. J. Bóka. Néhány vegyes házasságot már megáldott.

H. J. Budapest. Semmi oka sincs annak, hogy sötét ruhát öltözzön magára.

C. M. Temesvár. Ezeket az esteken fehérpetytes kék vagy egyéb kartonruhában jelennek meg a leányok.

P. L. Szentas. A címe méltóságos, legközelebb a fővárosba jön Erről akkor olvashat majd.

B. M. Zólyom. Kérjen a nevezett szaklapból mutatványzámot s ez mindenre megfelel.

N. J. Győr. Ugyes dolog, de ezt a kérdést nem volt érdemes semmiféle irányban napirendre hozni, ezért nem közzöztük.

W. J. Sásd. Ilyen könyvtárak az egyes iskolákban vannak csak.

Régi előfzető. A címkerésd némely vonatkozásában igazza van.

Szigetvári előfzető. A kéredezett lap kiadóhivatala Erzsébet-körút 2. szám alatt van.

W. I. Máté-Szalika. Irjon az Országos Ipar-egyesülethez (Uj-utca 4.), amely megbízható fog ajánlani.

K. M. Szeged. Mind a két rangot ki kell írni, tehát „urnak és neje nek”

Dr. Szaksz. Méltóztatssék az Országos Ipar-egyesülethez (Uj-utca 4.) fordulni, itt hivatalos adatok alapján informálják.

M. A. Sorozevo. A pályázat eredménytelen maradt: az a fordítási magyartalan.

F. A. Szives készségét köszönjük, el vagyunk látva.

Bors. Az apróság közölhetetlen.

W. H. Nagy-Csebb. Kérdésére már régen válaszoltunk, ha utána néz a Budapesti Napló két hét előtti számaiban, nem is fogja találni.

K. M. Nemes-Vid. A pórt ön fogja elveszteni, mert „ahol nincs, ott ne keress.”

P. J. Kassa. Bünt nem követ el, de hibát igen. A főnöknek tehát joga van elbocsátani, de a becsületében megsértetni nincs joga.

S. K. Nagy-Rippény. Igen, egyenrangú és ha át akar lépni a gimnáziumra, csak a küönbözeti tárgyakból kell vizsgáznia.

Sz. A. Budapest. 1. Az Akadémia fötitkári hivatalában (V. Akadémia-utca 2.) megtudhatja. 2. Bécsben a Central-Meldungsmat adhat felvilágosítást, de egy koro át mellékelni kell. Ez hivatalból megállapított díj.

T. M. B. D. Ilyen elvi kérdésekben a szerkesztőség nem dönthet. Tessék az illetékes legelsőbb hatóság a közigazgatási bíróság döntését provokálni.

S. E. Győr-Szent-Márton. Szabad másokat is kihasználni, nemcsak a tagokat.

W. G. Pta-Aranyos. Ha szives lesz a kérdést megismételni, azonnal válaszolunk. Levelére nem emlékszünk.

D. L. L. Jászényszaru. Ha egyszer lemondott a képviselősegről azzá ismét csak akkor lehet, ha újra megválasztják.

D. M. Nem szükséges okvetlenül, de jobb, ha beszerzi.

Hároméves előfzető. Arad. Még karácsony előtt elküldi a kiadóhivatal a naptárt.

H. I. Hatvan. Megbízhatóságukat bizony semmi sem támogatja.

B. N. Horpog. Magánosoknál is szokásos az a mindenképpen kedves mulatság.

G. B. Dögyörög. Darabja nagyobb számú rendelésnél legalább 30 fillérbe kerül.

P. J. B. Bicske. A nyilatkozatot csak a kiadóhivatal révén adhatja közre a nyíltérben.

E. P. Mind a kettő helyes. Sorsjegyeiről legközelebb.

Balaton. Singer és Wolnernél megrendelhető (VI., Andrassy-ut 10.)

S. B. Csáktornya. Díjazva vannak.

Sorsjegyek.

W. A. Olgamajor. Sorsjegyet nem huzták ki. **S. J. Tóvis.** 6018/75 és 6048/83. magyar vöröskereszt sorsjegyei a törlesztési huzásban egyenként 13—13 koronát nyertek.

Drávatok. 4628/27. magyar vöröskereszt sorsjegye 12 koronát nyert a törlesztési huzason. — Török sorsjegye érvényes és még játszik. — **R. M. Vác.** 5271/44. ałami sorsjegye 10 lírát nyert. — **R. K. Cs.** 54.578. sz. krakkói sorsjegye 60 koronát nyert. — **F. J. B.** Sorsjegyeire öleső kölcsönt Szalai és társa banházában VII. Erzsébet-körút 12. kaphat.

Egri előfzető. A 3% Jelzólórsorsjegyek huzása 11.02. évtől kezdve a játkérvny szerint évenként háromszor lesz és pedig február, június és október 25-én. — **Egy abonnens.** Jelzólórsorsjegye nem nyert. Áróllyama 208 korona.

W. K. Apáti. — **H. D. Hajdúdorog.** — **K. L. Szil.** — **W. A. Szeged.** — **Régi előfzető Pháza 36.** — **R. P. Vörs.** — **V. S. Szolnok.** — **Sch. J. Csapi.** — **E. A. Ujpest.** — **R. K. Nyitra.** — **D. S. Sajó-Vámos.** — **201487. sz. előfzető Nagy-Atád.** — **S. L. Munkács.** **A. L. Vágújhely.** — **P. B. Plate.** — **B. F. Karlova.** Sorsjegyeik nem nyertek.

Szalai és Társa bank és váltóüzlete
a m. kir. szab. osztálysorsjáték főeljárútlója
Budapest, VII., Erzsébet-körút 152.
Vesz és elad sorsjegyeket, értékpapírokat és állam papírokat a napi áron, elad sorsjegyeket **résztel-
lítetésre**, ellenőrzni a sorsjegyek huzásait, beváltja **a kisorsolt sorsjegyeket** és az esedékes szelvényeket. **Pénzkölcsönt** nyújt mindennemű sorsjegyekre és értékpapírokra.

Napirend.

Naptár. Hétfő, február 3. — Római katolikus: Balázs pk. — Protestáns: András, Bansi. — Görög-csász: (január 21.) Maxim. — Zsidó: Scheb. 28. — Nap kél: 7 óra 9 percek. — Nyugszik 4 óra 47 percek. — Hold kél: 2 óra 6 percek délután. — Nyugszik: éjjel 11 órakor. **A pénzügyminiszter fogad délután 4 órakor.**

Nemzeti Múzeum. Természettáji tár, nyitva d. e. 9 órá-tól délután 1 óráig. — Többi tárai 1 korona belépődíjjal meglekinthetők.

Országos Képtár és metszkiállítás az Akadémiában zárva.

Iparművészeti múzeum zárva.

Technológiai iparmúzeum délelőtt 9—1-g.

Mezőgazdasági múzeum zárva.

A földtani intézet múzeuma zárva.

Az Akadémia Goethe-szobója nyitva délelőtt 10—12-g.

Nemzeti Szalon állandó kiállítása d. e. 9 órá-tól este 8 óráig. Belépődíj 50 fillér.

Fesztivál-állítás a városigeti Múzeumokban, nyitva délelőtt 9 órá-tól este 7 óráig. Belépődíj 1 kor., 3 személynek 2 kor., 5 személynek 3 korona.

Magyar nők munkáltsága (Váci-utca 34.) d. e. 10 órá-tól este 8-g. Belépődíj 60 fillér.

Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9 órá-tól 1 óráig.

Akadémiai könyvtár nyitva délután 3 órá-tól 7 óráig.

Egyetemi könyvtár zárva.

Alattkeri a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 60 fillér.

Magyar Erekeskedési Múzeum. Igazgatóság, kereskedelmi szakkönyvtár és keleti miniatúr. V. kertlet Váci-körút 32. szám alatt. Hivatalos órák: délelőtt 9-től délután 2 óráig.

Haza termékek állandó kiállítása és kereskedelmi-örténeti gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üzletvezetőség árusításokat is eszközöl) a városigeti ipar-csarnokban nyitva: délelőtt 9 órá-tól 12 óráig és délután 3 órá-tól 6 óráig. A kiállítói kirendeltségek központi üzlet-vezetősége (Magyar kereskedelmi részvénytársaság) V., Váci-körút 32. szám alatt.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Hétfő, 1902. február hó 3-án.
Vörös álarcos operabál.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Hétfő, 1902. február hó 3-án.
Pont-Biquet család.

Böhozat 3 felvonásban. Irta Bisson. Fordította Nádya Ferenc.

Személyek:
La Reynette Nádya A fogadó pinc. Faludi
Jacques Dubois Dezso Mathilde Gerő
Bont-Biquet Ujházi Pont-Biquetné Rákosi
Toupance Latabár Dumesnilné Boér H
Dagobert Vizvári Godardné Molnár
Trumeau Magyar Gabriella Ligeti
Bouzu Gabányi Júlia Mészáros
Kezdeté 7 1/2 órákor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Hétfő, 1902. február hó 3-án.
Lotti ezredesi.

Énekes böhozat 2 felvonásban. Irta Rudvard Stone. Fordította Faragó Odón. A dalok versszövegét írta Mérei Adolf.

Személyek:
Ton Dawentry Sziklai Barley Szilágyi
Harriet Sziklainé Mister Morvay Iványi
Jean Dickson Boros Mister Bibb Kaloosay
Kitty Turcsányi Miss Kato Sellő
Ramajanah Ráthonyi Esmeralda Iványiné
Lotti Fedák Elsie Tomcsányi
Kezdeté 7 1/2 órákor.

VIGSZÍNHÁZ.
Hétfő, 1902. február hó 3-án.
A Gyurkovics-lányok.

Vigjáték 4 felvonásban. Irta Herczeg Ferenc.

Személyek:
Radványi Hegedűs Klári Halász
Horkay Feri Góth Sándorffy Fenyvesi
Mici Csillag K. Terka Balogh
Katalin Csillag T. Gida Tanay
Ella Pécsi P. Sára Kalmár
Liza Révész Gyurkovicsné Rostagni
Kezdeté 7 1/2 órákor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Hétfő, 1902. február hó 3-án.
Ádám és Éva.

Operett 3 felv. Irták Blum és Tochó. Zenéjét szerz. G. Serpette. Ford. Bálint Dezso és Makai Emil.

Személyek:
Ádám Raskó Carbonlonius Szerdahelyi
Éva Küry Cynthia Bojár
Adramalek Kovács Marcellus Delli
Lucifer Németh Galena Kovács K.
Asmódi Harmath Benoit Szabó
Gábor Nyári M. Régalárd Ujvári
Kezdeté 7 1/2 órákor.

URANIA SZÍNHÁZ.
Hétfő, 1902. február hó 3-án.
Nápoly.

Irta dr. Radó Antal.
Kezdeté 7 1/2 órákor.

Kézipénczkölcsön Földbirtokokra
a becsérték háromnegyed részéig 4% ellenében 15-60 évi törlesztésre. Kiszárazási bírtokví és telekkönyvi kivonat küldendő be.

Ingatlan- és Jelzálog-Forgalmi-Intézet,
tulajd.: GURRÉ Ferenc.
Budapest, VI., Váci-körút 39. szám.
Főnállása óra közel 209 m. 116 k. kölcsönt konvertált.
— Alapítvánnyal 1890-ben. —

VÁRSZÍNHÁZ.
Hétfő, 1902. február hó 3-án.
A bölcös.

Színmű 3 felvonásban. Irta Brieux. Fordította: Gábor Ignác.
Személyek:
Marsanne Helényi Chantrel Mihályfi
Marsanne-né Rákosi Az orvos Iványi
Girieu Császár Apáca Dömjén
Laurence Márkus Louise Boros
Kezdeté 7 órákor.

FŐVÁROSI ORFEUM

Nagymező-utca 17.
Budapestben először
Fritzi Arco
német szubrett
Mis Bartha
lábujjantató és a csikagó Metropolitán-színházból
Farin
zsonglőr
Komaha
amerikai gyorsjárművelő békéltető szemmel
Vindobonai
zenei excentrikusok
Les 3 Gazelles
nemzetközi énekkör
Lionel Strongfort
szépség
a szép emberi test ideálja
Les Georgietys
elit-afrikusok
Erna Paulo
berlini szanszonné
Kornau Eduard
komikus
Rövid ideig mint vendég
új műsor
Egy éjjel Versaillesben.
ballet-egyfelv. Holzer J.-ől.
Tovább szerződött:
Mason és Forbes **Dandy-Trio** **De la Fère**
excentrikusok angol tánc francia ének
(1/20-kor) **Tarka Szinpad** (1/20-kor)
szonkvíval **Kozmográf**
új képzőművészet
Előadás után reggel 5 óráig a kávéház téllkertjében
Vörös Elek cigányzenekara hangversenyez.

A legjobban ajánlt gyümölcsfa- és faiskolák
W. Klenert, Graz
(tulajd. Klenert Vilmos, ezélt Klenert és Geiger)
ajánl: gyümölcsfákat minden nemes és formában, nemes gyümölcsfákat, vadon-
cokat és bogysós gyümölcsfákat, szőlőket, barackfákat, túleveteket és
részletek, sóvány-növényeket, sparganóvnyét stb.
Katalógus ingyen! Katalógus ingyen!

Fogászati

ÉN ZT
SORSJEGYEKRE
és
ÉRTEKPAPIROKRA
(vinszádelhető tét-
szereket tartalmazó
részletekben) 10
mily összegre igen
olcsón ad
Kőváry Árpád
bank- és váltó-ünető
számlavezető, igazgató
IV. r. Eszterházi utca 2
Gróf Csáky-palota.

BUTOR
kézszénért vagy
részletfizetésre
legelőször
FUCHS
BODOG-nál
BUDAPEST,
József-körút 26.
Képes árjegyzék ingyen
és térmentve.

Vilányvilágítás
a mellékletben. Valódi
amerikai "Nevet" fűző-
világítás újítások,
jószág, valamint tartóság,
tekinthető felülmúlhat-
atlannak! Rendkívül olcsó
árak! A legrészletesebb és leg-
csejesebb ajándék.
Árak: 1 világító henger
12 cm hosszú koronán 15 —
1 univerzál típusú előadás-
díjra szerelvényben kor.
24.-, 1 tartóék száraz
elem 2 kor. Megrendelése-
ket azonnal kiszolgálja
Keleti u. Budapest, IV.,
Koronaherceg-n. 17. sz.

rendelt lapot, Budapest,
Váci-körút 5. sz. II. em.
Fogadás, fogtörés, műfogak stb.
Szakorvosi kezelés. Munkadíj díjazás
Rendelés 8-9. Szegényeknek ingyen.

Elzálogosított sorsjegyek
és értékpapírok: bárhol-
nan kiváthatnak, azokra
lehető legmagasabb ál-
cson adatik igen olcsó
kamat mellett. Vidéki
megbízásokra - különös
gond fordítanak.
Dr. Schön Árpád
bankháza,
Erzsébet-körút 48.
(Royal szállóval szemben).
— Alapítva 1834. évben. —

BUTOROK
úgy kézszénért, mint
részletfizetésre
legelőször
BUDAPESZ,
VI. Tere-körút 8.
Andrássy-ut közelében.
Képes árjegyzék ingyen,
és térmentve.

Használt
férfitájakat leg-
magasabb árban
vezet Weisz Lipót,
IV., Kristóf-tér 2.
Kívánatra a vevő
a helyszínen meg-
jelenik.
Zeneművek
10 Állapotban megvételnek
Zala Mór zeneműkereskedőnél
Tere-körút 2.

Remekírók
Képes
Könyvtára.

A magyar és a világra-
lom kincsesháza.
Szerkeszti: **RADÓ ANTAL.**
Kiadja a Lampel P.-féls (Wo-
dianer F. és Haló Cs. és Kir.
adv. ügyvérekkel közösen (Buda-
pest, VI. Andrássy-ut 21.)
E gyűjtemény nemesaka magy-
ar irodalmat, hanem az egész
világra-rodalmat felel. A re-
mekírók kitűnő előszövegeit szük-
ségtől irt bevezetőszövegekkel
és magyarázatokkal jelleme-
zik. A képeket előszövege
magyar felekkel készítik.
Az 25 kötetre terjedő első
sorozat adja egyeteket közt:
Petőfi, Vörösmarty, Madách,
Kossuth, Deák mutskái,
Kisfalussy, Kőrösi Csoma,
Shakespeare, Molière, Ho-
merost, Virgiliust stb. A
teljes lista, melyben a bevezet-
őszövegek szerepelnek és az illusztrá-
ciók is láthatóak, ingyen ad-
tatható a kiadóhivatalban
vagy bármely könyvkeres-
kedésben.
Az első két kötet már meg-
jelent: két kötet Petőfi, két
kötet Kisfalussy, egy-egy kötet
Shakespeare, Molière és Tóth
Kálmán. E kötetek nevezetesen
Frenszel Zoltán, Julius, Alexan-
der Bernát, Haraszti Gyula és
Endrődi Sándor írták.
Aki megrendelt három kötet-
re az egész sorozatra az
egész sorozatot, az első két
kötetet rögtön megkapja.
Ára az 25 kötetnek hátra 200
kor., színyomatára díszkötésben
250 kor.
Megrendelhető bármely könyv-
kereskedésben és kiadóval.

Ügyvédi irodába
Kisfalussy, Kőrösi Csoma, 40 éves
főnök, ki hat éven át bíralmi
állást töltött be egy fővárosi
ügyvédi irodában s az irodai
tevékenység mellett nagy
teret szentelt a jogi tudományok
terjesztésének és a jogi
képzésnek. Az ügyvédi irodában
Kisfalussy, Kőrösi Csoma, 40 éves
főnök, ki hat éven át bíralmi
állást töltött be egy fővárosi
ügyvédi irodában s az irodai
tevékenység mellett nagy
teret szentelt a jogi tudományok
terjesztésének és a jogi
képzésnek. Az ügyvédi irodában
Kisfalussy, Kőrösi Csoma, 40 éves
főnök, ki hat éven át bíralmi
állást töltött be egy fővárosi
ügyvédi irodában s az irodai
tevékenység mellett nagy
teret szentelt a jogi tudományok
terjesztésének és a jogi
képzésnek.

Somossy-Mulató
Király-utca 71. Igazgató: Somossy K.
Ma
Dirkens Annie
az
„E r“
címmel szenzációs párisi erkölcsrajzban és a
fényes új műsor.

Megjelent
Az
1901. évi törvények
Gyűjteménye.
Jegyzetekkel és magyarázatokkal
Ára székkiadásban vagy nyolc-
százdártnban 5 korona, erős
szines vászonkötésben 7 kor.
A teljes törvénygyűjtemény (35 kö-
tet), amely magában foglalja az
1836-1901-ik évi összes törvények
jegyzetes és magyarázatos kiadását,
ára egyszerre megrendelve havi
4 korona részletfizetésre
133 korona.
Megrendelhető a:
Lampel Róbert-féls (Wodianer F. és Fiai)
cs. és kir. udv. könyvkereskedésben
Budapest, VI., Andrássy-ut 21. sz.

A lakbérnegyed alkalmazásával egy a jogász mint a
házi urak és lakók gyakran
érnek szükségét egy oly kézikönyvnek, amely őket a
lakbérleti jog vitás kérdéseiben utat mutat.
Egy ily kézikönyv az Athenaeum rész-tára. kiadásában
jelent meg és czíme:
Lakbérleti
jog és eljárás
kapcsolatban
Budapest főváros lakbér-
leti szabályzataival
és a m. kir. igazság-
ügyminiszternek 1894.
évi 4872. számú rendo-
lással.
Irták:
Dr. Erdélyi Sándor
és
Dr. Graber Károly
ügyvédek.
Ezen hasznos kézikönyvet — mely minden könyvkereske-
desben kapható — egy a bírák és ügyvédek, mint a házi
urak és a közönség szíves figyelmébe ajánljuk.
Ára:
5 korona.
Kaphatók:
ATHENAEUM
irod. és nyomd.
részv.-társulatnál
BUDAPESTEN,
VII., Kerepesi-ut 64.,
valamint
minden könyvke-
reskedésben.

Színházak heti műsora.

	M. Kir. Operaház	Nemzeti színház	Vigszínház	Népszínház	Magyar színház
Kedd	A zsidó nő	Julius Caesar	A dada	Szókimoondó asszonyosság	Lotty ezredesi
Szerda	Nincs előadás	A bor	A Gyurkovics lányok Rontó Pál	Ádám és Éva	Lotty ezredesi
Csütörtök	Onegin	Oththon	A képviselő ur	Katalin	Lotty ezredesi
Péntek	Nincs előadás	Julius Caesar	A Gyurkovics lányok	Ádám és Éva	Lotty ezredesi
Szombat	Tristán és Isolda	Trollus és Krosszida	A dada	Egy görbe nap	Lotty ezredesi
4. u. Vasárnap este.	—	Hűség próbjára Pártútlók Karácsonyiálalom	A képviselő ur	Milliók a hó alatt	Lotty ezredesi
	Hunyadi László	—	A Gyurkovics lányok	Egy görbe nap	Lotty ezredesi

STANDARD életbiztosító-társaság
Edinburghban (Angolhon.)
— Alapított 1825-ben. —
Magyarországi fiók: Budapest IV., Kossuth Lajos-n. 4.
Korona
Évi bevétel. 30.000.000
Külföldi nyereségyrészek 170.000.000
Vagyon 240.000.000
Halálesetek folytán kifizetve 481.000.000
A Standard kötvényeinek nevezetesebb előnyei:
Kétségtelen biztonság. Alacsony díjak. Szabad világgövények. A kötvények ér-
vényben tartása díjmentes elmulasztásánál. Tökéletes és előre megáll-
pított visszaváltási érték. Megtámogatatlanság. Feltétlen fizetés öngyilkosság
esetében egy évi fennállás után. Szabad háborúbiztosítás népfelkelők részére.
Díjtáblázatok kívánatra küldetnek.